
Proletari din toate țările, uniti-vă I

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ECONOMISIREA ENERGIEI - 0 PROBLEMĂ A TUTUROR
LA SOLUȚIONAREA CĂREIA SĂ CONTRIBUIM CU TOȚII!

Problema asigurării resurselor 
de energie electrică, termică și 
gaze naturale și a gospodăririi 
judicioase a acestor resurse 
trebuie privită din unghiul esen
țial al îndeplinirii planului de 
producție. Căci, este un fapt 
cunoscut, nu există unitate eco
nomică în care desfășurarea 
activității să nu necesite apro
vizionarea ritmică cu astfel de 
resurse, la nivelul cerut de vo
lumul producției și consumurile 
normate pentru fiecare produs. 
Și tot atît de bine cunoscut 
este faptul că orice perturbație 
apărută din acest punct de ve
dere atrage după sine stagna
rea unor capacități de produc
ție, nerealizarea unui important 
volum de producție fizică, ceea 
ce creează dereglări în lanț în 
întreaga economie națională. 
Or, tocmai de aceea, nu se 
poate admite sub nici o formă 
oprirea producției. Cu atît mai 
mult trebuie evitate astfel de 
nerealizări și dereglări cu cît, 
în condițiile aplicării noului 
sistem de retribuire, veniturile 
fiecăruia dintre noi sînt legate 
nemijlocit de producția fizică

Două căi simultane de acțiune

CREȘTEREA PRODUCȚIEI 
ENERGIE ELECTRICADE

ÎN TOATE SECTOARELE, 
REDUCEREA ACCENTUATA

SI SURSE ENERGETICE
• Să valorificăm pe deplin toate posibilitățile de 

sporire a producției de energie electrică, asigurînd funcțio
narea la capacitate maximă îndeosebi a centralelor de căr
bune, precum și a celor pe hidrocarburi.

• Să asigurăm o întreținere și exploatare ireproșa
bile ale agregatelor energetice, să executăm în termen cît 
mai scurt lucrările de reparații și revizii tehnice în centra
lele electrice.

• în mine și carierele de suprafață, să se acțione
ze energic pentru a spori continuu cantitatea și calitatea 
cărbunelui livrat centralelor termoelectrice.

• în schelele de extracție, printr-o bună organizare 
și eforturi sporite, să crească producția zilnică de țiței și 
gaze naturale.

A CONSUMURILOR
• Cei mai mari consumatori — întreprinderile in

dustriale, celelalte unități economice — să se înscrie, firesc, 
cu cele mai mari realizări în acțiunea de economisire.

• în fiecare secție și unitate, la fiecare produs — în
cadrarea cu strictețe în normele de consum stabilite.

• Consumurile netehnologice, reduse în fiecare în
treprindere cu 50 la sută.

• Comisiile energetice din întreprinderi să se mani
feste ca un stat major operativ, intervenind energic pretu
tindeni unde se înregistrează depășiri de consum.

• Prin reducerea cu 50 la sută a consumului de e- 
nergie electrică, energie termică și gaze naturale, sectorul 
casnic și public să-și aducă o contribuție importantă la 
echilibrarea balanței energetice a țării.

Asigurarea necesarului de resurse energetice este de o importantă vitală 
pentru buna funcționare a economiei nafionale, o condiție esențială pentru 
îndeplinirea planului de producție in fiecare unitate

ÎN MINE SI SCHELE, ÎN CENTRALELE ELECTRICE, IN TOATE UNITĂȚILE CARE CONTRIBUIE LA BUNA DESFĂȘURARE 
A ACTIVITĂȚII ÎN SECTOARELE MINIER, PETROLIER SI ENERGETIC, SPORIȚI EFORTURILE SI RODNICIA MUNCII VOASTRE 
PENTRU A DA ȚĂRII TOT MAI MULT CĂRBUNE, ȚIȚEI, GAZE NATURALE Șl ENERGIE ELECTRICĂ I

LA LOCURILE DE MUNCĂ SI ACASĂ, BARATI CU FERMITATE ORICE CALE A RISIPEI, PARTICIPAT! CU CEL MAI 
ÎNALT SPIRIT DE RĂSPUNDERE LA ACȚIUNEA DE INTERES GENERAL CE VIZEAZĂ REDUCEREA CONSUMULUI SI GOSPO
DĂRIREA CÎT MAI RAȚIONALĂ A ENERGIEI ELECTRICE Șl TERMICE, A GAZELOR NATURALE !

„ERA 0 HORĂ DE STEAGURI TRICOllllll
Imaginea satului Fetindia 

din comuna Meseșenii de Jos, 
județul Sălaj, estb imaginea 
unui sat de frumoasă tradiție 
transilvană. Sat bine gospodă
rit, „aruncat" pe o muchie de 
deal, sat cu oameni așezați te
meinic, pentru veșnicie, in 
muncă. Tradiția se păstrează si 
in ceea ce privește menirea în
vățătorului satului. Învățăto
rul Ilie Farcaș, directorul 
scolii, este educator nu numai 
pentru copiii care merg zi de 
zi la ore dar și pentru întreg 
satul. Casa lui, adevărată ex
poziție de artă populară, re
prezintă yn adevărat model 
pentru oricare casă de om har
nic așezat intru statornicie. 
Spuneam că-i sint odăile ade
vărate săli de expoziție și nu 
exageram pentru că Emilia 
Farcaș scoate la iveală, prin 
migala ei, comori de frumu
sețe cu care și-a împodobit că
minul. Soții Farcaș sint me
moria vie a istoriei satului. 
Vasile Caraba, primarul comu
nei, îmi spunea aceste lucruri 
despre ei, ca și despre alți oa
meni ai localității, insistind cu 

obținută, de realizarea celor
lalți indicatori de plan, lată de 
ce, privită prin această prismă 
a realității, problema energiei 
este o problemă a tuturor, la 
soluționarea căreia trebuie să 
contribuim cu toții.

Toate măsurile subordonate aceluiași scop:

ASIGURAREA DESFĂȘURĂRII NORMALE
A ACTIVITĂȚII ECONOMICO-SOCIALE

-------  ■   A . , .

Căile de acțiune au fost in
dicate cu claritate la recenta 
Ședință comună a Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al P.C.R., 
Consiliului de Stat și Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia. Desigur, în primul rînd,

mindrie asupra dragostei de 
neam și de țară care-i stăpi- 
nește. care i-a stăpinit dint.ot- 
deauna. Chiar dacă învățătorul 
nu-i așa virstnic, iși amintește 
din spusele celor bătrini și po
vestește cu nedisimulată emo
ție dbspre sfințenia cu care ță
ranii protejau simbolul țării în 
anii grei, despre dragostea cu 
care simțeau și rosteau „roșu, 
galben și albastru". Tot el po

REPORTAJ
vestea, intr-un final de noiem
brie plin de ceață, despre 
ecourile pe care le-a avut și in 
acest ținut Marea Unire de la 
1 Decembrie 1918. Povestește 
învățătorul și ne îndrumă spre 
casa lui Traian Căprariu, m 
in virstă de 85 de ani, partici
pant la marea sărbătoare de 
la Alba Iulia. Traian Căprariu 
nu este acasă, in gospodăria 
sa. Vremea s-a zbirlit, dînsul 
este totuși prea bătrin ca s-o 
înfrunte singur. Stă la fiica și 

trebuie să producem cit mai 
multă energie electrică și re
surse energetice primare, să 
compensăm în cît mai mare 
măsură deficitul cauzat de ne- 
funcționarea hidrocentralelor de 
pe rîurile interioare ale țării,

datorită secetei prelungite. 
Aceasta înseamnă, în special, 
mai mult cărbune energetic, 
dar și mai mult petrol și gaze 
nciturale pentru a putea asigu
ra funcționarea la capacitate 
maximă , a termocentralelor. A

ginerele său, Viorica și loan 
Miclaș. Intrăm intr-o gospo
dărie arătoasă, cu acareturi, și 
ne intimpină cu căldură, cu 
zimbet, gazdele. Ne scuzăm 
că-i ținem din treabă și Ioan 
Miclaș ne liniștește : ,,Ee. nu 
vă faceți griji. Treabă e mereu 
de făcut ! Ne bucurăm de oas
peți că ne mai odihnim și 
noi". Și-n acest răgaz, Traian 
Căprariu poveștește : „De a- 
bia mă întorsesem de pe front. 
Tata, învățătorul satului, orga
niza C.N.R.-ul comunal. Ar fi 
vrut să meargă el la Alba, dar 
mama n-a vrut să-l lase pen
tru că era cunoscut ca nesu
pus jandarmilor. Puștile pin- 
deau de după garduri și nu 
știai care ți-e prietenă și care 
nu. Nu știai de unde pindește 
moartea. Așa că m-am dus eu. 
Dar purtam in mine toată su
flarea satului care dorea ca 
lumina Unirea cu Țara. Din 
satele aparținătoare și azi co
munei au mai mers loan Pe-

MIOARA VERGU
(Continuare în pag. a V-a) 

doua cale de acțiune — care 
devine și mai importantă în 
contextul energetic actual - o 
constituie economisirea severă, 
reducerea accentuată a consu
murilor la toate categoriile de 
consumatori. Desigur, în aceas-

tă direcție, contribuția decisivă 
trebuie rfi și-o aducă marii 
consumatori din industrie și ce
lelalte ramuri din economia na
țională, cei la care fiecare pro
cent de reducere a consumuri
lor sub cele normate sau, dim
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potrivă, fiecare procent de de
pășire atîrnă greu în balanța 
energetică a țării, lată de ce 
nu se poate admite sub nici o 
formă, în nici o întreprindere, 
depășirea cotelor de energie și 
gaze naturale stabilite. înca
drarea strictă în acestea, redu
cerea cu 50 la sută a consumu
rilor netehnologice constituie o 
obligație fundamentală a fie
cărui colectiv muncitoresc. Așa 
cum, în nici un caz, nu trebuie 
neglijată contribuția consuma
torilor mici, a milioanelor de 
consumatori casnici sau publici 
care — adăugind fiecare, zil
nic, valori de ordinul kilovați- 
lor-oră sau metrilor cubi in con
tul economiilor — determină pe 
ansamblu mari economii.

Producînd, așadar, mai mult 
și, mai ales, economisind mai 
mult, contribuim pe două căi 
diferite, dar convergente, la re
alizarea aceluiași scop care 
este în interesul țârii și al fie
căruia dintre noi: ASIGURAREA 
CONDIȚIILOR ENERGETICE 
PENTRU DESFĂȘURAREA NOR
MALĂ A ÎNTREGII ACTIVITÂTI 
ECONOMICE.

PRIMIRI LA TOVARĂȘUL 
NICOLAE CEAUȘESCU
Ministrul de stat pentru afacerile externe 

al Sultanatului Oman

Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit luni pe 
Yousuf Al Alawi Abdullah, mi
nistrul de stat .pentru afacerile 
externe al Sultanatului Oman, 
care a efectuat o vizită oficială 
în țara noastră.

La întrevedere a participat 
tovarășul Ștefan Andrei, minis
trul afacerilor externe.

A fost prezent ambasadorul 
Sultanatului Oman in România, 
Salim Ismail Suwaid.

Oaspetele a adresat tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu din partea 
sultanului Omanului, Qaboos Bin 
Said, un cald salut prietenesc și 
cele mai bune urări.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit și a transmis sulta
nului Omanului un cordial salut 
și cele mai bune urări.

în timpul întrevederii a fost 
exprimată dorința de a întreprin
de noi acțiuni în vederea extin
derii relațiilor de colaborare 
dintre România și Oman, relații 
bazate pe egalitate în drepturi, 
stimă și respect reciproc. S-a 
afirmat convingerea că amplifi
carea și intensificarea conlucră
rii dintre cele două țări sint în 
interesul popoarelor român și 
omanez. a"! cauzei păcii, secu
rității și independenței naționa
le, cooperării internaționalei
«Au fost abordate, de aseme

nea; unele probleme ale situației 
politice internaționale. De am
bele părți s-a manifestat pro
funda îngrijorare în legătură cu 
agravarea climatului politic

Ambasadorul Republicii Arabe Egipt
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

președintele Republicii Socia
liste România, a primit, luni, 
pe ambasadorul Republicii Ara

Din marea carte a istoriei noastre naționale

CONSTANTE MULTISECULARE
• Eforturile consacrate dobîn- 
dirii unității poporului nostru 
constituie una dintre constan
tele primordiale ale întregii 
istorii românești. Această co
ordonată este atestată de un 
trecut multimilenar, arcul său 
circumscriind momentele et
nogenezei și întregul proces 
de dezvoltare a locuitorilor 
acestui pămînt, pînă in veacul 
XX. Prezența acestei coordo
nate exprimînd permanența 
noastră in istorie o găsim de
monstrată în modul de a fi al 
poporului, in simțirea sa. in 
limbă și cultură. O prezență 
în spațiul conștiinței și în 
egală măsură in spațiul acțiu
nii practice. O acțiune marca
tă de sacrificii și eroism, în
fruntând vicisitudini, pericolul 
creat de puteri acaparatoare 
de a ne desființa ca entitate 
etnică, de a ne cuceri străbu
na vatră.

Lupta pentru unitate a de
venit un ideal intrucit ea a 
fost mereu amenințată, pusă 
sub semnul. întrebării și con
testată de cei interesați să ne 
subjuge, să ne calce în picioa
re drepturile strămoșești, 
dreptul suprem de a fi stăpini 
la noi acasă, toți laolaltă, de a 
fi stăpini pe destinul nostru. 
Idealul de unitate și . libertate 
a fost un act de extraordinară 
voință, însemnul cel mai con
cludent al vocației noastre is
torice, al identității pe care 
niciodată nu ne-am abando
nat-o sau trădat, ci dimpotri
vă ne-am străduit cu orice 
preț să ne-o apărăm și conso
lidăm, în ciuda tuturor for
țelor și împrejurărilor po
trivnice. Ca o constantă 

ÎN NUMELE VIEȚII, PENTRU VIITORUL SIGUR
ȘI PAȘNIC AL PLANETEI NOASTRE SĂ SE FACĂ 

TOTUL ÎN VEDEREA OPRIRII IMEDIATE 
A CURSEI ÎNARMĂRILOR RACHETO-NUCLEARE!

ÎNTREGUL NOSTRU POPOR, TINĂRA GENERAȚIE SUSȚIN CU FERMITATE Șl IN MOD UNANIM 
INIȚIATIVELE Șl PROPUNERILE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU PRIVIND ELIMINAREA 
PERICOLULUI DISTRUGERII NUCLEARE A UMANITĂȚII, IȘI EXPRIMA TOTALA ADEZIUNE 
LA DECLARAȚIA COMITETULUI POLITIC EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R., CONSILIULUI DE STAT 

Șl GUVERNULUI ROMAN
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mondial, creșterea tensiunii în 
Europa, Orientul Mijlociu și în 
alte zone ale lumii și s-a subli
niat necesitatea intensificării 
acțiunilor tuturor statelor și po
poarelor. forțelor progresiste de 
pretutindeni pentru oprirea în
răutățirii situației internaționale, 
pentru promovarea unei politici 
de pace, dezarmare și în primul 
rind de dezarmare nucleară, de 
destindere, colaborare și pace, 
pentru încetarea conflictelor 
dintre state și soluționarea lor 
exclusiv pe cale pașnică, prin 
tratative. A fost relevat perico
lul grav pe care îl reprezintă 
pentru pacea Europei și a între
gii lumi amplasarea noilor ra
chete cu rază medie de acțiune 
in Europa, evidențiinxțu-se nece
sitatea de a se ține seama de 
voința opiniei publice, a po
poarelor care nu doresc și nu vor 
arme nucleare și care, în mari 
manifestații și acțiuni de masă, 
se pronunță pentru oprirea in
stalării de noi rachete, retrage
rea și distrugerea celor existen
te, pentru eliberarea continen
tului de orice fel de arme nu
cleare.

In legătură cu situația din 
Orientul Mijlociu s-a reliefat 
importanța intensificării efortu
rilor pentru instaurarea prin
tr-o soluție politică a unei păci 
globale juste și durabile în zonă, 
pe baza retragerii Israelului din 
toate teritoriile arabe ocupate în 
urma războiului din 1967, a 

.recunoașterii drepturilor legitime 
ale poporului palestinian la 
autodeterminare — inclusiv la 

be Egipt la București. Mohamed 
Wafik Hosny, în vizită de ră
mas bun. cu ocazia. încheierii 
misiunii sale în țara noastră.

esențială a devenirii po
porului român unirea poar
tă pecetea încercărilor me
reu reînnoite de a ne con
serva, de a ne apăra în fața 
oricăror încercări dușmane, 
știut fiind faptul că soarta 
ne-a așezat patria multe secole 
de-a rîndul la răscrucea inte
reselor unor mari imperii.
, Dreptul nostru la unitate, 
este legitimat de originea 
noastră, de tradiții, de tot ceea

65 de ani 
de la făurirea 

statului național 
unitar român

ce generații și generații de 
străbuni au săvirșit sub sem
nul și in numele dezvoltării, 
al progresului neîntrerupt. 
Conștiința unității a fost prin 
excelență o . conștiință progre
sistă. inmănuncbind milioane
le de conștiințe ale tuturor fii
lor acestui pămint. Luptătorii 
pentru unitate național-stata- 
lăau fost țăranii, au fost tir- 
goveții, au fost muncitorii, in
telectualii, au fost oameni 
din toate păturile și cla
sele societății. Luptători pen
tru împlinirea marelui vis 
au fost și domnitorii noș
tri sub sceptrul cărora po
porul a dat nenumărate și 
grele bătălii însîngerînd cu 
trupurile fiilor săi cîmpiile 

constituirea unui stat propriu, 
independent — a garantării 
securității tuturor statelor din 
regiune. S-a evidențiat, totodată, 
însemnătatea retragerii Israelu
lui din Liban, a respectării 
independenței, suveranității și 
integrității teritoriale a acestui 
stat, a realizării unei largi re
concilieri naționale a forțelor 
politice și sociale din țară, astfel 
incit poporul libanez să-și poată 
rezolva singur problemele. In 
același timp, s-a arătat impor
tanța încetării grabnice a războ
iului dintre Iran și Irak și a tre
cerii la reglementarea probleme
lor existente pe calea negocie
rilor, a tratativelor. De aseme
nea, a fost exprimată îngrijo
rarea față de disensiunile apăru
te în ultima vreme în rîndurile 
organizației „Al Fatah“, ale miș
cării palestiniene, în general, 
evidențiindu-se necesitatea de
pășirii acestora și întăririi uni
tății O.E.P. în interesul luptei 
juste a poporului palestinian, al 
păcii în Orientul Mijlociu și în 
lume.

A fost reafirmată hotărîrea 
României și Omanului ca odată 
cu dezvoltarea relațiilor bilate
rale să intensifice conlucrarea 
pe plan internațional și să-și 
aducă contribuția activă la re
glementarea justă, democratică a 
problemelor majore ale vieții 
internaționale, la promovarea 
păcii, securității și cooperării în 
Întreaga lume.

Convorbirea s-a desfășurat în- 
tr-o atmosferă cordială, priete
nească.

Cu acest prilej, a avut loc o 
convorbire care s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială.

patriei, dar încredințați de 
victoria finală ce avea să fie 
dobîndită la 1 Decembrie 1913. 
■ Au luptat pentru unitatea 
poporului român, pentru fău
rirea statului național unitar 
român toți cei care veac peste 
veac au vorbit limba româ
nească, limba străbunilor noș
tri ; au luptat pentru unitate 
cei care au luptat pentru păs
trarea modului nostru de via
ță, a obiceiurilor și tradițiilor: 
au luptat pentru unitate toți 
cei care au scris cărți expri
mînd sufletul și spiritul po
porului român, în marea și 
glorioasa încercare de a păstra 
pentru viitorime, mereu vii 
amintirile trecutului nostru 
național.

Pe glorioasa și infinita listă 
a eroilor neamului pentru 
unitate și libertate se află nu
mele lui Ștefan cel Mare, al 
lui Mihai Viteazul, dar și al 
învățaților din Școala Arde
leană, al lui Dimitrie Cante- 
mir și al atitor altor cărturari. 
Dar în primul rind, și la loc 
de cinste, pe această listă sint 
de drept înscrise intr-un mod 
simbolic forțele anonimilor, 
acei luptători al căror nume nu 
îl știm, dar a căror prezență a 
fost atit de pregnantă în sa
tele și tirgurile provinciilor 
românești, pe cimpurile de 
bătălie.' Ei, țăranii, mai apoi 
tîrgoveții, sînt adevărații păs
trători ai idealului de unitate 
și libertate, înfăptuitorii lui.

în același rînd, umăr la 
umăr, metaforic vorbind, po
porul român datorează eternă

TRAIAN GANJU
(Continuare în pag. a Il-a)
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65 de ani de la făurirea statului național unitar român

1 Decembrie 1918 rămâne o 
zi înscrisă cu litere de aur in 
cartea neamului românesc, 
piatră de hotar in dezvoltarea 
României modeme. Marea iz
bândă națională din 1918 a re
prezentat Încheierea firească și 
legitimă a unui amplu proces 
istoric, Încununarea luptei ac
tive, conștiente, continue și 
multiseculare a tuturor ro
mânilor de a avea un stat uni
tar și neatimat, de a trăi li
beri în relații de pace și cola
borare cu toți vecinii, cu toate 
popoarele lumii. „Realizarea 
statului național unitar — sub
liniază tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU — este rezulta
tul unui lung proces istoric, 
expresia unei necesități legice. 
Actul unirii nu este o întâm
plare, rezultatul unor momente 
conjuncturale, ci rodul luptei 
maselor largi populare, hotări- 
te să facă totul pentru a se 
uni intr-un stat unitar, con
știente că numai in acest fel 
își puteau deschide calea spre 
progres, spre afirmarea, cu 
drepturi egale, în rîndul ce
lorlalte popoare și națiuni ale 
lumii". .

Format in aceleași condiții 
istorice, intr-un spațiu geo- 
grafic-economic unitar, po
porul român a păstrat necon
tenit in sufletul său dorința de 
a trăi liber, statornic în aceeași 
unitate, în pofida vicisitudini
lor multiple cu care a fost 
confruntat încă de la început, 
pe deasupra temporarelor fron
tiere care-i îmbucătățiseră 
trunchiul cei viguros. A existat 
mereu acest sentiment al ro
mânilor asupra originii lor 
comune, aoea conștiință că a- 
parțin aceluiași neam, simțin- 
du-se solidari, că aparțin cu 
toții aceluiași pământ străbun 
al Daciei. Continuitatea vie
țuirii neîntrerupte, limba co
mună, tradițiile, cultura ma
terială și spirituală, legăturile 
permanente au stat la baza 
puternicei conștiințe de neam 
a poporului nostru, indiferent 
că aceasta a apărut uneori sub 
formă intuitivă, într-o stare 
latentă, alteori manifestîn- 
du-se. insă, evident, dobândind 
treptat consistență și transfor- 
mindu-se Intr-o veritabilă for
ță care a impulsionat și acce
lerat procesul unirii politice 
într-o Românie unică, aparți- 
nlnd tuturor fiilor ei. Acest 
sentiment de unitate îl găsim 
manifestat de milioanele de 
plugari români ce au hrănit cu 
sudoarea și singele lor pănjân- 
tul roditor al țării, ca și la acei 
care-i scoteau din adîncuri 
bogățiile, îl întâlnim la acei

între factorii care au decis 
ridicarea edificiului statului 
național unitar român, desigur 
că forța si vitalitatea conștiin
ței patriotice, a apartenenței 
neclintite a tuturor fiilor aces
tui pămînt la poporul care i-a 
plămădit se situează printre 
cei mai însemnați. Cu deose
bită putere s-a afirmat această 
realitate chiar în perioada cînd 
multisecularul proces al desă
vârșirii noastre statal-națio- 
nale intrase în faza decisivă. 
Conștiința a fost catalizatorul 
imensei energii cu caire masele 
populare au acționat în acei 
ani. conștiință al cărei conținut 
circumscria glorioasele tradiții, 
dar si sentimentul necesității 
imperioase a victoriei spre bi
nele tării, pentru dezvoltarea 
ei. pentru însuși viitorul său 
liber și demn.

Anul 1918 a fost culmea ex
primării conștiinței naționale, 
in expresia ei regăsindu-se oa
meni din toate categoriile, 
păturile și clasele societății a 
celor dinăuntrul țării, cit și a 
celor care, dintr-o cauză sau 
alta ee găseau dincolo de ho
tarele străbune. Cu toții însă 
au format acel glas unanim și 
unic al dreptății, al justiției 
istorice, cerind pentru poporul 
lor dreptul suveran la unitate, 
dreptul de a fi stăpîn pe soar
ta sa. de a trăi in vatra străbu
nă stăpân pe destinele sale.

Vremurile ne-au lăsat măr-' 
turii emoționante despre felul 
eroic în care românii de pretu
tindeni s-au angajat în bătălia, 
pentru finalizarea victorioasă a 
îndelungatului proces de fău
rire a statului nostru national 
unitar. Sînt mărturii de inimă 
și conștiință, gnărturii care au 
întemeiat fapte intrate defini
tiv în panteonul gloriei româ
nești. Ele au patosul demnită
ții si al adevărului, acel patos 
,pe care nu ți-1 inspiră decît 
încrederea neclintită în juste
țea cauzei tale. în triumful fi
nal al luptei in care te-ai an
gajat. în numele si sub semnul 
dragostei de tară și de neam. 
Din rîndul nenumăratelor 
mărturii, astăzi publicăm un 
grupaj în care se reflectă gân
durile românilor aflați în acea 
perioadă dincolo de hotarele 
tării și care s-au alăturat fără 
preget luptei duse în interior 

păstori imortalizați în nemu
ritoarea baladă a „Mioriței", 
pentru care Carpații nu erau 
decit punți de legătură între 
frații aceluiași neam, îl re
găsim la meșteșugarii și mai 
apoi la muncitorii făuritori de 
bunuri materiale, la . fel și la 
negustori, călugări ; ei este 
prezent la minunății noștri 
cărturari, la bravii oameni po
litici și de arme, într-un cu- 
vîn.t Ja toți locuitorii pămân
tului românesc.

Istoria patriej noastre, toate 
momentele ei cardinale sînt 
nemijlocit legate de munca și 
lupta maselor populare, a în
tregului popor, adevăratul fă
uritor al României de azi.

Mărturie vie generațiilor 
prezente și viitoare a efortu
lui continuu al maselor popu
lare pentru realizarea idealu
lui național, la care au fost a- 
sociate consecvent idealurile 
de independență și dreptate 

Glorioasa operă a 
maselor populare

socială, stă participarea largă 
a oamenilor acestui pământ la 
luptele pentru apărarea fiin
ței naționale sub conducerea 
unor voievozi viteji cu iubire 
de neam și țară, la răscoala de 
la Bobîlna din 1437 și la răz
boiul țărănesc din 1514, Ia rea
lizarea primei uniri politice a 
românilor în 1800, dînd tărie, 
în acel moment greii al isto
riei noastre, gândului și faptei, 
de o strălucire unică ale lui Mi
hai Viteazul, la revoluția popu
lară din 1784—1785 a lui Horea, 
care, după cum scria Karl 
Marx, devenise „simbolul re
nașterii Daciei", la lupta pen
tru „dreptate' și slobozenie", 
deschizătoare a unei noi epoci, 
dusă de Tudor Vladimirescu și 
de aici înainte, la uriașa ac
țiune de înfăptuire pentru 
toate veacurile a statului na
țional unitar, jalonată de co
loanele de granit — 1848, 1859, 
1877, 1892 — și culminată la 
1 Decembrie 1918.

Constituirea națiunii române 
și cristalizarea, în condițiile 
progresului social-economic 
general al societății românești. 
Ia sfirșitul veacului al XVIII- 
lea și începutul veacului al 

de masele populare, de toate 
forțele tării.
1 în Apelul inserat la 6 au
gust 1914 în cel mai citit ziar 
al românilor din Statele Unite, 
„America", apel oglindind în
ceputul procesului de redeștep
tare a conștiinței naționale în 
rîndul românilor transilvăneni 
aflați în S.U.A., ziarul își 
anunța cititorii că venise 
„ziua să ne arătăm vred
nicia... Se poate ca mîine 
sau chiar azi să sosească 
vremea să contribuim cu bu
nurile noastre, cu singele nos
tru la înfăptuirea idealului na
țional. A sosit timpul faptelor". 
Din același ziar, din aceeași 
dată, se desprinde o primă 
reacție la impresia că războiul 
declanșat de Austro-Ungaria 
este al „împăratului" și nu al 
românilor, a căror atitudine 
trebuia să fie dictată de alte 
considerente :

„Noi trebuie să-l urmăm pe

,r- Forța conștiinței și a demnității
frații noștri din Ungaria In 
toate acțiunile lor afară de 
aceea de a lua armele împo
triva României, ceea ce ar fi 
o nelegiuire să o facem de 
bună voie...", căci ,„_ce ne 
facem noi dacă azi, miine ne 
vine apelul -Ia arme române 
pentru neam, moșie și 
lege>* ?“
Din cererea adresată tn pri

măvara lui 1917 de către prizo
nierii români aflați la Darnița, 
lingă Kiev, autorităților ruse, 
pentru a le permite să plece să 
lupte în România :

„...România a intrat în ac
țiune, noi sintem recrutați și, 
fiind deținuți aici, nu putem 
fi părtași la cel mai măreț și 
sfînt act al neamului nos
tru..."
Din una din numeroasele 

scrisori de acest fel, prin care 
un prizonier român aflat în 
Rusia, pe nume Grigore Novac, 
își exprima, la 11 martie 1917, 
dorința de a intra voluntar în 
armata română :

„Poporul român, eu toate 

XlX-lea, a conștiinței națio
nale a însemnat transformarea 
aspirațiilor firești într-o luptă 
activă și conștientă pentru un 
Obiectiv politic fundamental : 
făurirea statului național uni
tar. Lupta românilor se înca
drează în lupta tuturor po
poarelor aflate sub dominație 
străină pentru emancipare și 
unitate națională: cehi, slovaci, 
polonezi. bulgari, albanezi, 
sîrbi, greci, italieni.’

Evenimentele care au loc în 
acest veac denumit „veacul 
națiunilor" demonstrează rolul 
crescând al maselor populare 
uriașa lor forță politică, ca
pacitatea de a imprima un ca
racter unitar acțiunilor revo
luționare, de a determina 
cursul istoriei.

Masele populație au consti
tuit forța principală a marii 
revoluții române de la 1848 
Acțiunile de masă din toate 
provinciile românești, cuceri

rea puterii de stat în Munte
nia de către revoluționari și 
apărarea ei timp de cîteva luni 
de către mase împotriva reao 
țiunii interne și externe, ex
primarea fără echivoc a voin
ței unanime a românilor pe 
Câmpul Libertății de la Blaj : 
Noi vrem să ne unim cu Țara!, 
rezistența armată condusă de 
Avram Iancu, care transfor
mase Apusenii într-o cetate a 
puterii românești, dovedesc că 
ideea unității naționale repre
zenta o convingere adine înră
dăcinată in mintea românilor 
de pe ambele versante ale 
Carpaților, că aceștia simțeau 
cu acuitate necesitatea unirii 
lor, că numai astfel vor putea 
birui împotriva marilor im
perii vecine expansioniste.

Deși infrintă datorită inter
venției străine, revoluția na
țională, și-a continuat mersul 
înainte. Peste un deceniu, la 
24 ianuarie 1859, voința mase
lor populare, a țăranilor, lu
crătorilor și cărturarilor, a 
cercurilor înaintate ale bur
gheziei impuneau în modul cel 
mai convingător lumii euro
pene Unirea Principatelor Mol
dovei și Munteniei. „Unirea —

aspirațiile lui, îmi este mai 
aproape de sufletul meu. Am 
simțămintul că și in viitor 
numai in jur româneso m-aș 
putea simți fericit. Această 
împrejurare mă îndeamnă ca 
să intru ca voluntar în arma
ta română, luptînd umăr la 
umăr cu frații mei de același 
crez, al căror suflet eu l-am 
Îndrăgit și în al căror viitor 
eu cred ferm. Mi-aș face o 
mîndrie dacă aș putea lua și 
eu parte la marea lor 
operă..."
Dintr-o scrisoare adresată 

din Rusia generalului Coandă 
de sublocotenentul Dumitru 
Strugur, în numele a 500 de 
români din Ardeal, prizonieri : 

„Noi ne-am lepădat de 
dreptul de cetățean austro- 
ungar..." „...sintem gata de a 
intra voluntari in armata 
română voind și noi astfel să 
cooperăm cît de puțin la în
deplinirea Înaltului ideal :

dezrobirea fraților de peste 
Carpați".
Din apelul unui voluntar 

român, adresat moților prizo
nieri de război aflați in Rusia, 
apel răspîndit in vara anului 
1917, cu îndemnul de a se în
rola cît mai mulți în formațiu
nile de voluntari destinate 
frontului românesc :

„Adresîndu-mă tuturor fra
ților mei moți care se află 
incă pe teritoriul Rusiei, le 
spun că acuma mă aflu unde 
dorisem de prea multă vre
me. Azi pot zice că sînt 
ostaș al dulcei Românii, azi 
soarta mea s-a schimbat. A- 
cum petrecem aici toți frații 
care avem un grind și o do
rință, toți cei cu inimile bune 

, și curate. Toți ne-am adunat 
aiei cei ce ieri eram cetățeni 
ai Austro-Ungariei iar azi 
sintem cetățeni ai României. 
Ieri prizonieri iar azi volun
tari in armata română. Fra- 

■ ților mei moți! Voi care ați 
rămas in Rusia nu intirziați 
a ne urma nouă și celor care 

spunea cu deplin temei Mihail 
Kogălniceanu în 1863 — eu nu 
recunosc nimănui dreptul să 
zică că-i actul său individual, 
proprietatea sa exclusivă; Uni
rea e actul energic al întregii 
națiuni române". Românii tran
silvăneni au primit cu entu
ziasm unirea cea mică, urmă
rind de aici înainte, împreună 
cu frații de peste munți, prin 
diferite forme și mijloace, de
săvârșirea ei.

Proclamarea independenței • 
de stat, la 9 mai 1877, consfin
țirea și apărarea ei de către 
întregul popor a fost o minu
nată și pilduitoare demonstra
ție a solidarității naționale, a 
constituit un puternic imbold 
pentru românii de pretutindeni 
in lupta lor pentru emanci
pare și pentru deplina uni
tate sta,tal ă.

Odată cu afirmarea mișcării 
muncitorești și socialiste, con
știința națională și voința ma
selor populare de a-și făuri 
statul unitar au căpătat am
ploare și semnificații mai pro
funde. fiind string legate de 
lupta pentru eliberarea socială.

Marea mișcare memorandâs- 
tă din Transilvania din anii 
1892—1894, impresionantele ma
nifestații naționale legate de 
celebrarea împlinirii a 400 de 
ani de la moartea lui Ștefan 
cel Mare au consemnat ade
ziunea entuziastă și plină de 
semnificație a tuturor români
lor, inclusiv din teritoriile a- 
suprite, pentru libertate na
țională.

înfăptuirea marelui act na
țional de la 1 Decembrie 1918, 
reprezentând voința liber ex
primată a maselor populare, 
transforma dezideratul de 
veacuri în realitatea istoriei 
unui popor ce reintra acum,pe 
făgașul normal al dezvoltării 
sale, un popor ce se angaja 
solemn să-și făurească „un 
mîine" pe măsura aspirațiilor 
sale de a fi el însuși, stăpîn 
în țara lui, pe destinul lui.

Analizând aceste evenimente 
din istoria poporului nostru o 
idee forță se impune și anume 
că Unirea a fost opera mase
lor populare, a năzuințelor ce
lor mulți de a trăi și a munci 
într-o țară unică, liberă și in
dependentă. România din 1918, 
după cum afirma patriotul 
transilvănean Vasile Goldiș, 
„nu este creația partidelor po
litice sau armatei, ci a evolu
ției istorice ce nu poate fi 
oprită".

DUMITRU PREDA 
cercetător științific

tint duși de mult. Trebuie să 
arătăm lumii întregi cine sin
tem. Și mai ales trebuie să 
arătăm că nici acum nu s-a 
pierdut vitejia din ținuturile 
noastre, trebuie să urmăm 
pilda părinților, moșilor și 
strămoșilor noștri—".
Din Memoriul „Comitetului 

național al românilor din 
monarhia Austro-Ungară", co
mitet format dintr-o serie de 
intelectuali români refugiați 
din cauza prigoanei autorități
lor străine din Transilvania. 
Memoriul este adresat repre
zentanților Franței și Italiei, in 
1917, solicitând organizarea unor 
legiuni de voluntari români 
care să lupte pe fronturile din 
vest :

„Lupta pentru libertate a 
poporului român din Austro- 
Ungarla e un fapt, o reali
tate. Ea a fost și va dăinui 
atîta timp cît vor mai trăi 
români cinstiți. Această Idptă.

este rezultatul vieții însăși, a 
conștiinței și a demnității 
umane. Ea nu poate fi făcută 
să dispară prin tratate, con
cesiuni sau alte forme ab
stracte ci numai prin reali
zarea fără rezervă a libertății 
naționale. Legiunile formate 
din supușii Austro-Ungariei 
contra fostei lor patrii sînt 
dovada cea mai vie că statul 
austro-ungar nu e numai un 
anahronism istoric ci și o 
nedreptate omenească, o imo
ralitate socială..."
Din Declarația adoptată la 16 

aprilie 1917 de cei 250 de ofi
țeri și 250 de soldați români 
prizonieri din armate austro- 
ungară, adresată tuturor guver
nelor aliate și neutre pentru a 
le face cunoscută dorința lor, 
ca delegați ai românilor tran
silvăneni prizonjori, de a 
lupte alături de România, do
cument cunoscut sub numele 
de Manifestul de la Darnița 
(lingă Kiev), unde a avut loc 
adunarea delegaților :

„Astăzi, cînd noi românii,

Constante multiseculare
(Urmare din pag. I)

recunoștință țăranilor și Inte
lectualilor săi, răsculaților lui 
Horea, Cloșca și Crișan, revo
luționarilor conduși de Tudor 
Vladimirescu, pașoptiștilor în 
fruntea cărora s-a aflat Nico- 
lae Bălcescu, lui Avram Ian
cu. în aceeași ordine, recunoș
tința noastră se îndreaptă 
spre făuritorii unirii din 1859, 
întruchipată în persoana dom
nitorului Alexandru Ioan 
Cuza, precum și spre cei care, 
în 1877—1878, au impus cu pro
priul lor singe cucerirea inde
pendentei de stat a României.

Lupta pentru unitate a po
porului român a fost constan
tă, dar o constantă a unui ur
cuș în istorie eroic, jalonat de 
victorii dar și de infrîngeri, 
întotdeauna însă de jertfe și 
sacrificii făcute cu generozi
tate exemplară. A fost in ace
lași timp caracterizată de in
teligența și abilitatea chiar a 
reprezentanților neamului care, 
funcție de împrejurări, au știut

să găsească mal întotdeauna 
soluția cea mai potrivită, arma 
cea mai eficientă în grandioa
sa luptă pentru binele poporu
lui român. Atunci cînd sabia a 
trebuit să rămînă în teacă, am 
luptat cu condeiul, cu diplo
mația. Atunci cind înfruntarea 
deschisă nu era posibilă și 
nici necesară am știut să 
avem răbdare pentru a ne 
strânge forțele în mereu reîn
noita tentativă de a ne atinge 
scopurile. Aceasta arată că is
toria națională a poporului ro
mân n-a fost o istorie lină, 
rectilinie, și tocmai de aceea 
devine cu atit mai prețioasă 
victoria aclamată de pei peste 
100 000 de participant! la adu
narea de la Alba Iulia din 
1 Decembrie 1918.

Vorbind despre lupta pentru 
unitate și libertate ca p con
stantă fundamentală a istoriei 
noastre, privind spre trecutul 
foarte îndepărtat sau mai pu
țin îndepărtat, vorbim insă ca 
de o idee scumpă nouă, pre
zență vie în conștiința și fap

tele noastre. Ea niciodată nu 
a fost și nici nu a rămas un 
simplu tezaur reclamînd adu
cerea aminte, ci ne-a înveș- 
mîntat inimile și conștiințele 
într-o vibrație răsfrântă asu
pra procesului general de în
făptuire a idealurilor de pro
gres și dezvoltare a țării, de 
apărare și consolidare a 
drepturilor de a ne făuri des
tinul conform voinței noastre 
suverane. Iată de ce, unitatea 
și libertatea sînt permanentul 
imbold spre înainte, al nostru, 
celor de astăzi, ca și al celor 
de mîine, in puterea pildui
toare a eroismului înaintașilor 
găsind energia și puterea de a 
ne ridica la înălțimea făptuiri
lor datorate lor, la înălțimea 
datoriilor ce ne revin de a 
face din România o țară me
reu mai bogată, unită și libe
ră, rod al muncii și creației 
unui întreg popor in sufletul 
căruia trăiește cu maximum 
de vitalitate lecția nemuri
toare a istoriei noastre multi
milenare. •

ca și celelalte neamuri subju- .... pe măsura înfrîngerilor,
gate, ne-am convins defini- boala statului anacronic hab- 
tiv dă nouă, ca români, nu ne sburgic se agravează și se ln- 
mai este posibilă existența in 
cadrele statului austro-ungar; 
noi care în limbă, in cultură, 
în structura socială și in 
întreaga noastră ființă etnică 
și politică formăm un trup 
unic și nedespărțit cu toate 
celelalte părți constitutive ale 
Națiunii Române, cerem cu 
voință nestrămutată încorpo
rarea noastră la România li
beră pentru a forma împreu
nă cu ea un singur stat na
țional românesc pe care-1 
vom zidi pe bazele celei mai 
înaintate democrații. Pentru 
acest ideal ne punem in cum
pănă tot ce avem, viața și 
averile noastre, femeile și 
copiii noștri, viața și fericirea 
urmașilor noștri. Și nu ne 
vom opri pînă cînd nu vom 
învinge ori vom pieri. Sin
gele nostru nu se va vărsa în

zadar. Credem ferm că între 
viitoarele State fericite, na
ționale și democratice, va fi 
și România tuturor români
lor."
Dintr-o cerere adresată de 

unul din cei 84 de ofițeri 
români din Cittaducale, în 
Italia, prin care 6e adresau 
Ministerului de război italian 
oferind serviciile ldr armatei 
italiene :

„...pentru a putea lupta 
contra inamicului nostru se
cular și in contra aliaților 
săi. pentru triumful cauzei 
comune, fiindcă prefer să 
mor in luptă decit să mă în
torc sub îngrozitorul jug 
austro-ungar..."
Dintr-un articol apărut în 

ziarul „La Roumanie", organul 
românilor de la Paris, în timpul 
campaniei de dejucare a încer
cărilor de salvare a Austro- 
Ungariei, în ultimul moment, 
prin federalizare. Articolul, in
titulat Cancerul austro-ungar, 
e semnat de prof, L Ursu, la 5 
sept. 1918 : 

cearcă să se salveze prin re
mediul federalizării, insă as
tăzi nu se mai poate așa ceva, 
căci cehii și slovacii vor să 
întemeieze un stat al lor, sla
vii de sud să se unească cu 
sirbii, și românii vor să se 
unească cu frații lor de din
colo de Carpați."
Din declarația Conferinței 

internaționale a socialiștilor 
naționalităților oprimate, ținută 
la Londra la 20 septembrie 
1918, declarație semnată și de 
reprezentantul Secției socialis
te române din Transilvania, 
loan Bortaș :

„Dacă socialismul dorește 
să lucreze cu toate forțele 
sale la realizarea unei păci 
drepte și onorabile, el va tre
bui, mai mult ca niciodată, să 
dea satisfacție acestor miș
cări (mișcărilor de eliberare 
națională — n.n.). Proletarii 
naționalităților oprimate su
portă dubla opresiune a ca
pitalismului și a străinului. 
Delegații consideră necesar să 
pună in fața Internaționalei 
problema națională în toată 
amploarea ei."
Din declarația făcută de gu

vernul Statelor Unite ca răs
puns la manifestările români
lor din Statele Unite în spriji
nul cauzei lor naționale. De
clarația se adresa guvernului 
■din Iași, fiind datată 6 noiem
brie 1918 :

„Președintele dorește să vă 
informeze că guvernul State
lor Unite nu pierde din ve
dere aspirațiile neamului 
românesc, atit din afară cît 
și din lăuntru granițelor Re
gatului. Am fost martori la 
luptele, suferințele și jertfele 
aduse de acest neam pentru 
dezrobirea sa de dușmani și 
apăsători. Guvernul Statelor 
Unite simpatizează adine cu 
spiritul de unitate națională 
și cu aspirațiile românilor de 
pretutindeni și nu va neglija 
să întrebuințeze la timpul 
potrivit influența sa pentru 
ca justele drepturi politice șl 
teritoriale ale neamului 
românesc să fie susținute și 
asigurate față de orice năvă
lire străină." i

Vibrante manifestări 
de cinstire

a mărețului
în 9 municipii — reședințe 

de județ — s-au desfășurat 
luni adunări omagiale, consa
crate implinirii a 65 de ani de 
la unirea Transilvaniei cu 
România, moment înscris cu 
litere de aur in marea cartă 
a existentei neamului nostru, 
care a încununat lupta înde
lungată a poporului nostru 
pentru libertate și unitate na
țională, pentru făurirea statu
lui național unitar român, des
chizând o pagină nouă in dez
voltarea națiunii noastre.

La adunări au luat parte 
reprezentanți ai organelor lo
cale de partid și de stat, ai 
organizațiilor de masă și ob
ștești. muncitori, țărani, inte
lectuali — români, maghiari, 
germani și de alte naționali
tăți — participanți la aduna
rea de la Alba Iulia, din 1918, 
militari și elevi.

Despre însemnătatea mare
lui act al unirii de acum 65 
de ani au vorbit primii secre
tari ai comitetelor județene de 
partid: Laurean Tulai — Bi
hor; Alexa Haralambie — Bo
toșani: Anton Lungu — Brăi
la; Ilie Matei — Caraș- 
Severin; loach im Moga — 
Cluj;' Vasile Bărbulescu — 
Olt; loan Foriș — Satu Mare; 
Vasile Bărbuleț — Sibiu și 
Traian Girba — Suceava.

înfățișind principalele mo
mente ale luptei pentru uni
tate. libertate. independentă 
și progres, vorbitorii au arătat 
că poporul român, plămădit în 
spațiul carpato-danubio-pon- 
tic, unitar prin originea co
mună. prin limba pe care o 
vorbește, prin tradiții, obi
ceiuri, cultură și simțăminte, 
a avut de înfruntat. în de
cursul existentei sale neîn
trerupte în vatra strămoșeas
că, mari obstacole, care i-au 
frinat mult dezvoltarea. în 
același timp, s-a subliniat că. 
In pofida greutăților de tot 
felul, idealul unității, lupta 
pentru apărarea ființei națio
nale și neatimare. pentru 
dreptate socială, pentru fău
rirea unui singur stat. în ho
tarele căruia să-și găsească 
sprijin și apărare toți româ
nii. a rămas trăsătura distinc
tivă a întregii noastre istorii, 
ea înscriindu-se ca o coordo
nată fundamentală a procesu
lui dezvoltării și afirmării 
poporului român.

Relevîndu-se legătura strln- 
să dintre începuturile organi
zării clasei muncitoare. ale 
afirmării proletariatului în 
tara noastră și procesul de 
reunificare statală a poporu
lui român. în expuneri a fost 
evidențiată contribuția însem
nată pe care mișcarea munci
torească și socialistă au adus-o 
la înfăptuirea marilor idea
luri ale istoriei noastre mo
derne si contemporane. în 
mod deosebit la făurirea 
statului național unitar ro
mân. în acest context, s-a ară
tat că realizarea unității na- 
țional-statale a dat un pu
ternic avînt dezvoltării forțe
lor de producție, științei si 
culturii, societății românești, 
luptei poporului pentru liber
tate socială, pentru progres 
și afirmare de-sine-stătătoare. 
Vorbitorii au subliniat că. în 
noile împrejurări create după 
înfăptuirea Marii Uniri din 
1918, a revenit Partidului Co
munist Român misiunea isto
rică de a se situa în fruntea 
luptei poporului pentru apă
rarea independentei, unității 
și integrității teritoriale a pa
triei. pentru înfăptuirea revo
luției de eliberare națională 
și socială.

în continuare, au fost înfă
țișate pe larg profundele 
transformări revoluționare care 
au avut loc pe pămintul pa
triei noastre, subliniindu-se că 
în anii de după eliberare au 
fost lichidate pentru totdeau
na. proprietatea capitalistă, 
moșierească asupra mijloace
lor de producție, exploatarea 
și asuprirea de clasă, s-a rea
lizat o economie socialistă 
unitară In industrie și agricul
tură. a-a asigurat înfăptuirea

EXPOZIȚII DEDICATE UNIRII
în preajma aniversării 

marelui act istoric al Unirii de 
la 1 Decembrie 1918, la sala 
„Arghezi" din Capitală s-a 
deschis, luni, o expoziție de 
carte dedicată luptei poporu
lui român pentru libertate, in
dependență și unitate națio
nală. Expresie a realizărilor 
de prestigiu ale școlii istorio- 
grafice românești din trecut și 
de astăzi, expoziția se înfăți
șează ca o frescă vie a luptei 
poporului român pentru uni
tate și independență națio
nală. Sint prezentate, astfel, 
lucrări apărute în anii noștri, 
precum și cărți publicate de-a 
lungul ultimului veac, consa
crate istoriei neamului, conti
nuității poporului pe teritoriul 
țării, dezvoltării limbii, culturii 
și științei românești.

La loc de frunte sint expuse 
lucrări din opera secretarului 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. caro con
stituie contribuții esențiale la 
cunoașterea istoriei noastre, la 
punerea in evidență a ideilor 
atit de scumpe poporului ro
mân : unitatea, libertatea și 
independența națională.

Un însemnat număr de vo
lume evocă lupta oamenilor 
muncii, a comuniștilor, pentru 
eliberare națională și socială, 
pentru făurirea societății so
cialiste pe pămintul României.

act istoric
principiului socialist de re
partiție în conformitate cu ce
rințele eticii și echității noii 
orinduiri. S-a menționat că 
Romania, care a parcurs, în- 
tr-o etapă istorică scurtă, mai 
multe etape istorice, s-a 
transformat într-o țară indus- 
trial-agrară. cu o industrie 
puternică și o agricultură dez
voltată. în plin progres.

Subliniindu-se că procesul 
de înnoire a societății româ
nești a cunoscut o puternică 
afirmare in perioada de după 
Congresul al IX-lea. de cînd 
în fruntea partidului' și sta
tului se află tovarășul Nicolae 
Ceausescu. în expuneri s-a ară
tat că această perioadă, fără 
precedent in viata națiunii 
noastre, se caracterizează prin 
marile progrese obținute în 
dezvoltarea echilibrată, vi
guroasă a forțelor de produc
ție. prin ritmul susținut de 
creștere a venitului național, 
perfecționarea relațiilor so- 
cial-economice și organizarea 
societății, valorificarea supe
rioară a resurselor umane, 
materiale și financiare, ridi
carea bunăstării întregului po
por. dezvoltarea învățămîntu- 
lui. științei și culturii, lărgi
rea democrației, afirmarea tot 
mâi puternică a personalității 
umane.

Relevând că socialismul a 
conferit sțatului națiorial ro
mân adevăratele sale va
lențe social-economice, poli
tice și culturale, vorbitorii au 
arătat că noua orinduire a fă
cut posibilă rezolvarea justă 
a problemei naționale, înfăp
tuirea egalității în drepturi a 
tuturor oamenilor muncii, fără 
deosebire de naționalitate, a 
dat forță și stabilitate atribu
telor suveranității și indepen
denței naționale, ridicând pe 
culmi tot mai înalte presti
giul internațional al Româ
niei. S-a subliniat că, sub 
conducerea Partidului Comu
nist Român, care a ' orientat 
țara noastră pe calea unor 
înnoitoare prefaceri, oamenii 
muncii de pe întreg cuprinsul 
țării își mobilizează și mai 
puternic energiile ferm hotă- 
riți să facă totul pentru în
făptuirea neabătută a hotări- 
rilor Congresului al XII-lea 
și Conferinței Naționale ale 
partidului.

în încheiere, participanții la 
adunările omagiale consacrate 
sărbătoririi Unirii au adre
sat telegrame Comitetului 
■Central al Partidului Comu
nist Român, tovarășului 
■Nicolae Ceaușescu. în tele
grame sînt exprimate simță
mintele de nețărmurită dra
goste, de profundă stimă și 
recunoștință pe care oamenii 
muncii din țara noastră le 
nutresc față de tovarășul 
■Nicolae Ceaușescu, cel mai 
iubit fiu al poporului român, 
revoluționar încercat și pa
triot înflăcărat, personalitate 
proeminentă a lumii contem
porane. care și-a închinat via
ța binelui și propășirii patriei 
socialiste, triumfului păcii în 
lume, înțelegerii și cooperării 
intre toate națiunile.

Strâns uniți în jurul parti
dului, al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, conducătorul revo
luționar care împlinește as
tăzi cu strălucire idealurile* de 
neatârnare și progres purtate 
prin veacuri de marii voievozi 
și eroi ai neamului, partici- 
panții la adunări s-au anga
jat, ca, sub Imboldul acestei 
memorabile aniversări, să facă 
totul pentru realizarea cu 
succes a sarcinilor pe anul in 
curs și pe întregul cincinal, 
pentru înălțarea patriei noas
tre unite, libere și Indepen
dente pe noi trepte de civili
zație socialistă și comunistă. 
■ Adunările au fost urmate de 
spectacole cultural-artistice, 
susținute de redutabile for
mații de amatori, laureate 
ale Festivalului național „Cân
tarea României", care au o- 
magiat prin versuri, prin cân
tec și joc, memoria făuritori
lor Marii Uniri de la 1 De
cembrie 1918.

Cu același prilej, la sala 
„Dalles" din București a avut 
loc, luni, vernisajul expoziției 
omagiale de artă plastică con
sacrate luptei desfășurate de 
poporul român pentru unitate 
națională. Expoziția cuprinde 
peste 350 de lucrări de pic
tură, sculptură, grafică, artă 
decorativă, opere care pun in 
relief perenitatea ideii de uni
tate în conștiința națiunii noas
tre de-a lungul timputlui. Sînt 
evocate momente și figuri re
prezentative din lupta neslăbi
tă pentru săvîrșirea unității 
poporului român, luptă încu
nunată prin marele act de la 
1 Decembrie 1918. Un loc apar
te în cadrul expoziției ocupă 
lucrările referitoare Ia reali
zările poporului nostru, sub 
conducerea Partidului Comu
nist Român. în special in pe
rioada de după cel de-al IX- 
lea Congres al partidului. La 
loc de cinste se află portrete ale 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
și tovarășei Elena Ceaușescu, 
momente din vizitele de lucru 
întreprinse da secretarul ge
neral al partidului, președinte
le Republicii, in diferite județe 
ale țării, alte lucrări ce ilus
trează semnificativ sentimen
tele de profundă dragoste șâ 
recunoștință cu care toți ce
tățenii patriei îl înconjoară pe 
conducătorul partidului și sta
tului nostru.
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ENERGIA ELECTRICĂ -
MARII CONSUMATORI AU Șl CELE MAI MARI 
POSIBILITĂȚI Șl OBLIGAȚII DE ECONOMISIRE

La ÎNTREPRINDEREA „TEH- 
NOMETAL", s-a depășit în lu
nile precedente puterea aproba
tă în vîrf de sarcină cu 100 kW 
în septembrie și 160 kW în oc
tombrie. Depășirile se penali- 
“.ea~ă, încarcă nota cu cheltuie
lile întreprinderii și, ca atare, 
ar trebui cel puțin să dea de gin- 
dit și, în cazul firesc, să ducă 
la măsuri pentru remedierea 
stării respective. Dacă ar fi 
însă să ne luăm după cele auzi
te și văzute la fața locului... 
Electricianul de serviciu, Petru 
Theiss nu cunoaște care este pu
terea aprobată pentru intreprin- 
dere în vîrf de seară. Să presu
punem că o știe. în acest 
caz, pe baza citirilor de pe con
tor, trebuie să facă un mic calcul 
și să consemneze cele două re
zultate — puterea activă și reac
tivă — în registrul destinat aces
tui scop ; iar dacă puterea obți
nută o depășește pe cea aproba
tă, să-l anunțe pe maistrul de 
serviciu care, la rîndul său, ac
ționează. Dar să nu anticipăm... 
„Care este constanta aparatu
lui ?“ — a venit firesc întreba
rea. „Să fie 200, sau 60, 50 cred 
că este sau... știți, ni l-au schim
bat nu demult" — acesta a fost 
răspunsul tinărului, căci trebuie 
să facem și această dezvăluire: 
toți „împricinații" anchetei 
noastre au fost tineri ! Deci, 
răspunsul unui specialist (!), pus 
să vegheze în fața tabloului ge
neral de distribuție la bunul 
mers al activității energetice. 
Am trecut în relatarea noastră 
peste aspectul puțin gospodă
resc al sălii în care se (afla 
„inima" încărcată de electrici
tate a acestui sector al între
prinderii, peste faptul că majo
ritatea aparatelor indicatoare 
se aflau ori la „0“, ori „date 
peste cap". De aici și o inefi
cientă a muncii, o ineficientă 
care costă cam mult...

Nu departe ca spațiu, dar nici 
ca „preocupări", SECȚIA OXI
GEN A ÎNTREPRINDERII

Deși sînt întrunite toate con
dițiile pentru desfășurarea 
normală a activității economi
ce, prin respectarea strictă a 
normelor de consum energetic 
actuale, mai multe unități e- 
conomice din intreaga țară 
continuau și simbătă, 26 no- 
iemț>riev să depășească repar
tiția zilnică. Printre aceștia se 
numără :
• Combinatul petrochimic 

Teleajen — 194 MWh ; • în
treprinderea de osii și boghiuri 
Balș — 171 MWh ; • între
prinderea de camioane Brașov 
— 124 MWh ; • Combinatul 
de lianți și ciment Fieni — 
108 MWh ; • Trustul de fo
raj extracție Tirgu Jiu — 
Dolj — 101 MWh ; • Combi
natul siderurgic Reșița — 95 
MWh ; • întreprinderea
„Tractorul" Brașov — 92 MWh; 
O întreprinderea „Solventul" 

„AZUR". Chiar în seara raidu
lui nostru, întreprinderea depă
șea cifra aprobată de putere (de 
2100 kW) cu 160 kW — depă
șire „devansată" insă de un re
cord din zilele de inceput ale 
lui noiembrie : 2 380 kW.! Aici, 
tinărul electrician Sonea Romeo, 
proaspăt încadrat in întreprin
dere, avea cunoștință de orele 
în care se înregistrează consu
mul energetic maxim dar... ce 
folos ! în registrul de consum 
zilnic de energie electrică acti
vă și reactivă, incepind .chiar 
cu orele de virf de consum — 
și trecuseră două ! — nu se afla 
notat nimic ! Luăm cunoștință

La vîrful de seară al consumului energetic, 
prin cîteva mari întreprinderi timișorene 

RESPONSABILITATEA 
Șl COMPETENȚA, 
PUSE ÎN CAUZĂ •

de faptul că Sonea Romeo îl se
condează pe un electrician „mai 
vechi" pe nume Petru Urelea și 
care, zicem noi, trebuia să fi 
fost și in posesia datelor ce pri
vesc puterea maximă admisă in 
virf de seară. „Trebuie să fie 
pe aici, ori la oxigen, ori la 
azot", ni se spune. Parafrazînd, 
am spune că puteam să-l aștep
tăm in sala tabloului general de 
joasă tensiune pînă-n zilele 
noastre, căutările soldîndu-se și 
ele cu un evident insucces. în 
schimb, în hala de fabricare a 
oxigenului, am remarcat un 
maistru, doi distilatori și doi 
compresoriști care, fiind singu
rii din hală, ar fi trebuit să ur

CINE SÎNT RISIPITORII?
Aflăm de la Dispeceratul energetic național

Timișoara — 87 MWh ; •
Combinatul petrochimic Brazi
— 65 MWh ; • întreprinderea 
de utilaj petrolier Tîrgoviște
— 56 MWh ; ® Tracțiune e- 
lectrică feroviară Bacău — 44 
MWh ; • Combinatul de uti
laj greu Cluj-Napoca — 43 
MWh • Schela de extracție 
Ghelința Moinești — 28 MWh;
• întreprinderea „Sinterom"
Cluj-Napoca — 43 MWh ;
• Tracțiune electrică ferovia
ră Galați — 29 MWh ; • în
treprinderea minieră Baia de 
Arieș — ,77 MWh ; • între
prinderea textilă Baia Mare
— 44 MWh ; • întreprinderea 
de alumină Tulcea — 33 MWh;
• întreprinderea de fibre ar
tificiale Suceava — 24 MWh ;
• Combinatul de prelucrare a 
lemnului Sighet — 29 MWh ;
• întreprinderea de poliami- 
de Roman — 22 MWh ; • în

mărească procesul de fabricație 
pe tablourile de la instalații și 
nu să stea cu toții la o masă 
într-o cămăruță iluminată (slab!) 
doar de becurile din hală. La 
plecare am fost obligați să mai 
consemnăm și funcționarea sec
ției de îmbuteliere a oxigenu
lui — care, așa cum era stabi
lit, nu ar fi trebuit să funcțio
neze în orele de vîrf.

Pină să ajungem la tabloul 
general de distribuție de joasă 
tensiune al ÎNTREPRINDERII 
DE SPUME * POLIURETANICE 
„SPUMOTIM", am parcurs o 
bună parte din secțiile între
prinderii. La secția moară, lu

mină „a giorno" și nici un om, 
in schimb, munți de spumă po- 
liuretanică_luind cu asalt mași
nile. în atelierul mecanic, 
patru strungari și frezori se 
pierd printre mașinile-unelte, 
hala este iluminată puter
nic, fiecare unealtă posedind 
în plus mijloace de iluminat 
local, unele dintre ele iluminînd 
chiar în condițiile nefuncționă- 
rii mașinilor-uhelte (un polizor 
și o freză). Surpriză — dacă mai 
poate fi numită astfel după cele 
văzute în aceste ore de virf de 
consum de seară — ne-au ofe
rit-o — din nou ! — electricie
nii. Doi tineri, loan Urmuzache 
și Ion Șandru, electricieni cu 

treprinderea de anvelope Ca
racal — 17 MWh ; • Combi
natul de prelucrare a lemnu
lui Bistrița — 30 MWh.

Mai mulți dintre aceștia se 
numără și printre cei care au 
depășit repartiția stabilită, 
pentru 24—25 noiembrie, după 
cum, fapt îmbucurător, mulți 
alții nu mai figurează printre , 
depășitori, ceea ce demonstrea
ză clar că acolo unde se ma
nifestă preocupări reale, unde 

• 1 000 TONE CIMENT la Combinatul de lianți Fieni
• 15 000 TONE ȚIȚEI la Trustul de foraj extracție Tirgu Jiu
• 100 TONE ALUMINA la întreprinderea de alumină Tulcea
• 7 TONE FIRE ARTIFICIALE la întreprinderea de fibre 

artificiale Suceava
• 5 TONE FIRE POLIAMIDICE Ia întreprinderea de polia-

mide Roman ,
• 114 GARNITURI MOBILĂ la Combinatul de prelucrare a 

lemnului Bistrița
• 5 000 TONE FONTĂ la Combinatul siderurgic Reșița

categoriile III și, respectiv, IV 
nu știau citi contoarele, cu toată 
bunăvoința noastră în a le ex
plica „de unde se ia constanta 
aparatelor și ce se face cu ea". 
Presupunem, iarăși, că electri
cienii citesc contorul. Aici insă, 
vom limita efortul lor pentru 
că registrul de citiri se află — 
nu departe, dar la loc sigur ! — 
la biroul energetic, „la tovară
șul inginer care e in schim
bul I“. Cum acționați in virf de 
seară ? am supralicitat noi. „Nu 
știm, măsurile sînt sus, in do
sar. tot la tovarășul inginer", a 
foșt răspunsul. Pentru a nu crea 
o anumită impresie asupra celor 
constatate, trebuie să completăm 
că măsurile respective se aflau 
și afișate la loc vizibil in 'chiar 
sala tabloului general de distri
buție, doar că a trebuit să ve
nim noi pentru a le descoperi !

Iată, deci, că orele de vîrf de 
seară de consum energetic nu 
sînt pentru unele întreprinderi 
și ore de mobilizare și canali
zare a eforturilor pentru utili
zarea rațională, in limitele a- 
probate, a energiei. De aseme
nea, reiese un anumit mod de a 
privi aspectele încadrării în nor
mele consumului energetic și 
aici nu ne referim numai la ti
nerii cu care am stat de vorbă 
în cadrul anchetei. Credem că 
de lâ nivelul conducerilor de 
întreprinderi, al tuturor factori
lor răspunzători, trebuie să se 
acționeze cit mai grabnic. Nu în 
ultimul rind, considerăm că or
ganizațiile U.T.C., conducerile 
întreprinderilor amintite trebuie 
să fie mai mult interesate de 
pregătirea profesională a tine
rilor. Căci ancheta noastră a re
levat că tocmai în orele de vîrf 
de seară, tocmai cei care tre
buiau să vegheze la încadrarea 
strictă în limitele de putere 
aprobate au acționat ineficient. 
Iar cauzele și efectele se regă
sesc in rîndurile de mai sus !

În fiecare locuință, un iluminat rațional 
pentru a reduce consumul cu 50 la sută

(un exemplu de calcul pentru
< • .... f \

un apartament cu 3 camere)
• Renunțînd la folosirea iluminatului în cămară (60 W), de

bara (60 W), vestibul (40 W) și în balcon (40 W), la o funcționare 
medie de 1 oră pe zi, economisim :

— 0,2 kWh pe zi
— 6 kWh pe lună

• înlocuind becurile cu incandescență din bucătărie (60 W), 
hol (60 W) și baie (60 W) cu lămpi fluorescente de 20 W și 15 W, 
la o funcționare medie de 3 ore pe zi, economisim :

— 0,4 kWh pe zi
— 12 kWh pe lună

• Utilizînd în sufragerie în locul celor 3 becuri de cîte 
100 W, un singur bec de 60 W, la o funcționare medie de 4 ore 
pe zi, economisim :

— circa 1 kWh pe zi
— circa 30 kWh pe lună

• Folosind în dormitoare, în locul a 2 becuri de cîte 60 W 
un bec de 40 W, iar pentru citit numai o veioză cu un bec de 
15 W, la o funcționare medie alternativă a acestora de 3 ore pe 
zi, economisim în cele două dormitoare :

— 0,6 kWh pe zi
— 18 kWh pe lună

ECONOMIA TOTALĂ care se obține astfel la nivelul .unul 
apartament de 3 camere este de :

• 2,2 kWh pe zi
• 66 kWh pe lună

Această economie poate și trebuie să fie majorată asigurînd 
ca nici o sursă de iluminat să nu fie folosită inutil, fiind normal 
ca becurile să rămînă aprinse doar pe timpul cînd ne aflăm 
într-una sau alta din încăperile locuinței.

se acționează eu operativitate 
este pe deplin posibilă înca
drarea in repartiție.
ECHIVALENTE SUGESTIVE

Pentru cițiva dintre accftâ 
depășitori dăm cîteva echiva
lențe sugestive între depăși
rile zilnice înregistrate și pro
dusele care s-ar fi putut rea
liza cu consumul suplimentar 
de energie :

GAZELE naturale - utilizate rațional în industrie, consumul redus la jumătate în sectorul casnic!
Ce relevă o anchetă efectuată în aceste zile în județul Cluj

...SI CÎTEVA CONCLUZII SI MASURI CARE SE IMPUN
7 ’

UN SEMNAL DE ALARMĂ...
în primele 26 de zile ale lunii noiembrie, consumul de gaze 

în sectorul industrial și casnic din județul Cluj a înregistrat o 
DEPĂȘIRE DE 4 MILIOANE M.C.

• Aceasta echivalează cu consumul mediu planificat pe în
tregul județ pentru o zi

• Cu acest consum inutil de gaze naturale s-ar fi putut 
obține o energie electrică de 12 milioane kWh

Numai în ziua de 26 noiembrie consumul prevăzut de gaze 
naturale s-a depășit cu *"

• 200 MII M.C. IN CENTRALE TERMICE
• 300 MII M.C. ÎN SECTORUL CASNIC

Cu depășirea de 300 mii m.c. din sectorul casnic se putea 
asigura funcționarea pe timp de o lună a întreprinderii de 
ceramică fină Turda și a Combinatului de încălțăminte și pie
lărie Clujana din Cluj-Napoca.

CU ECONOMIA DE 1 525 000 M.C. GAZE NATURALE 
înregistrată de unele unități clujene amintite în articolul alăturat 
SE ASIGURA FUNCTIONAREA PE TIMP DE O LUNĂ 

A URMĂTOARELOR UNITĂȚI ECONOMICE :

• Porțelanul Iris Cluj-Napoca • Unirea Cluj-Napoca
• Electrometal Cluj-Napoca • Metalul Roșu Cluj-Napoca
• Flacăra Cluj-Napoca • Electromontaj. Cluj-Napoca.

PRIN REDUCEREA CU 50 LA SUTĂ A CONSUMULUI 
1N SECTORUL CASNIC

se economisește zilnic o cantitate de gaze naturale din care 
se pot obține următoarele cantități de produse specifice indus
triei clujene :

• 10 000 tone laminate sau • 10 000 tone sîrmă sau • 1 245 
tone produse ceramice sau • 9 333 tone celuloză sau • 2147 
tone hirtie sau • 3 608 tone ciment.

DE REȚINUT

Numai economiile obținute prin neutilizarea șl, deci, neîn- 
căizirea spațiilor excedentare din locuințe se ridică anual la 
1 MILION M.C. GAZE NATURALE.

La aceasta trebuie să se adauge obligatoriu alte măsuri 
precum :

• să se reducă la strictul necesar timpul de funcționare a 
arzătoarelor, să se excludă funcționarea lor în gol

• să fie înlocuite arzătoarele neeconomicoase din imobilele 
încălzite cu gaze

• să nu se mai admită în nici un fel folosirea gazelor de la 
bucătărie pentru încălzirea camerelor.

Prima întrebare care se impune prin exa
minarea cifrelor și calculelor alăturate, se 
referă, firește, la explicația acestui supra- 
consum. Cu atît mai mult cu cit acum se 
cere soluționată corespunzător, cu exi
gență și răspundere din partea fiecăruia si 
a tuturor, nu numai problema respectării 
și irtcadrării în normele prevăzute, ci și 
economisirea prin toate căile și mijloacele 
a combustibilului. Asupra rezolvării aces
tor probleme și a măsurilor ce se impun 
luate în continuare ne-am oprit în discuția 
purtată ctf inginerul loan Rusu, șeful Re
gionalei Cluj a întreprinderii de rețele și 
instalații de distribuire a gazelor naturale 
din Tirgu Mureș.

— Cum se explică depășirile mari de 
consum inregistrate in cursul lunii noiem
brie ?

— într-adevăr, timpul friguros a determi
nat intr-o oarecare măsură realizarea unui 
consum sporit de gaze naturale în ultima 
perioadă. Acest lucru nu justifică în nici 
un caz depășirile substanțiale cu care _se 
înscriu Ia această dată o serie de unități 
economice și nivelul ridicat înregistrat în 
consumul casnic. Situația se explică prin 
randamentul caloric scăzut al utilajelor și 
tehnologiilor de producție utilizate, prin 
punerea în funcțiune a unor agregate fără 
existența aprobărilor de rigoare și, ca atare, 
fără obținerea repartițiilor de combustibil 
necesar funcționării acestora, și nu în ulti
mul rind prin nerespectarea programelor 
de funcționare a centralelor termice, iro
sirea gazelor în locuințe la încălzit si gătit.

Situația este cu totul mai mult decît neco
respunzătoare. Sigur, analiza activității des
fășurate a pu^ in evidentă unități care âu 
știut să-și gospodărească cu maximă grijă 
resursele de combustibil alocate. Astfel, pe 
luna noiembrie la întreprinderea Terapia 
Cluj-Napoca s-a înregistrat o economie de 
194 000 mc combustibil, la C.L.M.R. Turda 
de 1 246 000 mc combustibil, la Electrometal 
Cluj-Napoca de 56 000 mc combustibil, la 
„Napochim" Cluj-Napoca — 45 000 mc și la 
Farmec Cluj-Napoca — 34 000 mc. Sînt 
însă și o serie de situații cind întreprinde
rile nu numai că nu s-au încadrat în nor
mele de consum stabilite, dar au și depășit 
aceste norme, irosindu-se astfel însemnate 
cantități de gaze naturale. Un adevăr s6 
impune de la sine : neaplicarea măsurilor 
stabilite la începutul lunii, in scopul eco
nomisirii combustibilului și lipsa unor ini
țiative în identificarea și valorificarea 

operativă a noi și noi soluții de reducere a 
consumurilor la fiecare loc de muncă, în 
localități și la nivelul gospodăriilor popu
lației a determinat in luna noiembrie de
pășirea consumurilor planificate . in toate 
municipiile și orașele județului. Dintre 
unitățile economice care aU înregistrat de
pășiri mai semnificative ale nivelului con
sumului. amintim Combinatul metalurgic 
Cimpia Turzii — 1 445 mii mc, Combinatul 
de utilaj greu Cluj-Napoca — 1 116 mii mc. 
întreprinderea de ceramică fină Turda — 
1 047 mii mc. întreprinderea chimică Turda 
— 424 mii mc. Sticla Turda — 395 mii mc. 
Cu ocazia unui sondaj efectuat recent la 
Tehnofrig. Combinatul de utilaj greu și 
Porțelanul IRIS din. Cluj-Napoca s-a con
statat că nu este respectat programul de 
funcționare a centralelor termice. Mai mult, 
acestea funcționau cu capacitate maximă 
chiar în perioada consumului de virf. De 
asemenea, s-a consemnat folosirea unor 
arzătoare improvizate, rudimentare, cu ran
damente scăzute care reprezintă impor
tante canale de risipă a combustibilului. 
Dealtfel, in general, trebuie să arătăm că 
în majoritatea unităților economice recep
torii utilizați nu asigură randamentele ter
mice preconizate. Trebuie să se treacă în 
cel mai scurt timp la generalizarea folo
sirii arzătoarelor cu randamente mari și 
reglarea automată a amestecurilor gaz-aer. 
Un rol hotărîtor in procesul de reducere a 
necesarului de combustibil îl au folosirea 
unor tehnologii și utilaje cu randamente 
calorifice ridicate. în momentul de fată sînt 
o serie de unități în care pot fi între
prinse multe măsuri în această direcție.
Iată și un exemplu.

Pornindu-se de la necesitatea reducerii 
pe toate căile a necesarului de combusti
bil reclamat de nevoile producției, la în
treprinderea I.M.M.R. „16 Februarie" Cluj- 
Napoca au fost proiectate și executate 
instalații care să folosească gaze de joasă 
presiune. Din proprie inițiativă însă s-au 
trecut instalațiile respective de la pre
siunea joasă la presiune redusă, ceea ce a 
însemnat realizarea unui consum de 5 ori 
mai mare, justifieîndu-se această măsură 
prin absenta unor arzătoare adecvate. De
sigur. la creșterea consumurilor au mai 
contribuit și alte neajunsuri existente. Mă 
refer in primul rind la neîncadrările în 
program în ce privește sectorul casnic și o 
serie de unități administrative și social- 
culturale. Creșterile nejustificate înregis

trate pe această linie afectează menținerea 
presiunii normale în rețelele de distribuție, 
generind o seric de consecințe negative in 
desfășurarea normală a activității econo
mice productive.

— Ce măsuri se impun a fî luate pentru 
înlăturarea acestor situații ?

— în cel mai scurt timp, toate categoriile 
de consumatori trebuie să depisteze și să 
înlăture cauzele depășirii consumurilor pla
nificate și să adopte măsuri tehnico-orga- 
nizatorice temeinice pentru reducerea in 
continuare a acestora. ÎN SECTORUL IN
DUSTRIAL trebuie intensificată și gene
ralizată acțiunea de ridicare a randamentu
lui termic al utilajelor și instalațiilor con
comitent cu intensificarea și reducerea la 
maximum a tuturor consumurilor nepro
ductive. De asemenea, este necesară cu
noașterea strictă a consumurilor de com
bustibil pe fiecare secție, și sector de pro
ducție, și agregate în parte. Bunăoară, la 
întreprinderea Carbochim Cluj-Napoca, 
prin dotarea fiecărei secții de producții 
cu instalații de măsurare și verificare a 
consumului s-a reușit obținerea unor im
portante ecohomii de gaze naturale. Acțiu
nea se cere grabnic generalizată și în 
celelalte unități economice. O altă măsură 
se referă la etanșarea elementelor de con
strucții și a rețelelor de încălzire în ve
derea preîntâmpinării și a înlăturării 
pierderilor de căldură secundare. ÎN SEC
TORUL CASNIC trebuie să se acționeze cu 
fermitate pentru respectarea programului 
de ardere a gazului în instalațiile de încăl
zire, să se procedeze la scoaterea din func
țiune a radiatoarelor din casa scărilor, 
garaje și uscătorii. Aceasta reprezintă o 
obligație firească a tuturor asociațiilor de 
locatari și persoanelor. în gospodăriile 
populației se impune înlocuirea tuturor 
instalațiilor de ardere cu randamente scă
zute la sobe tip gaz și respectarea tempe
raturilor admise pentru locuințe. în același 
timp, este necesar să se procedeze la 
restrîngerea spațiilor de încălzire în lo
cuințe. Reducerea substanțială a consumu
lui în sectorul casnic și la nivelul unităților 
administrative și social-culturale este în 
măsură să asigure bunul mers al întregii 
activități economico-productive.

în fiecare întreprindere 
ACȚIUNI FERME, 

OPERATIVE
• înlocuirea tuturor receptorilor supradimensionați 

și funcționarea acestora în regim economic, evitîndu-se 
mersul în gol ;
• Respectarea riguroasă a tehnologiilor de fabrica

ție, a parametrilor de funcționare a instalațiilor, a du
ratelor de elaborare a șarjelor în procesele discontinui;
• Funcționarea instalațiilor tehnologice cu randa

ment ridicat și consumuri specifice scăzute, interzi- 
cindu-se utilizarea gazelor naturale la receptori ne
corespunzători ;
• Asigurarea condițiilor de măsurare a consumului 

de gaze naturale pe secții, agregate și instalații con
sumatoare, in vederea localizării depășirilor de consum 
de gaze naturale și a luării de măsuri corespunzătoare 
de încadrare în consumurile normate ;
• întreținerea izolațiilor termice ale cuptoarelor 

ca.zanelor, reactoarelor etc, cit și a conductelor de 
agenți termici și eliminarea pierderilor prin neetașei- 
tăți;
• Reducerea pierderilor de căldură din încăperi și 

hale industriale, prin îmbunătățirea etanșeității și iz - 
lării suprafețelor vitrate cit și a asigurării închiderii 
ușilor și ferestrelor ;
• Revizuirea rețelelor de distribuție a agenților 

termici de încălzire, realizindu-se diafragmarea, re
glarea corespunzătoare a aerotermelor cit și a corpuri
lor de încălzire pentru a se evita depășirea tempera
turilor interioare normate ;

• Folosirea încălzirii numai în locurile și perioadele 
de timp în care se desfășoară efectiv activități de pro
ducție;
• Sprijinirea unităților industriale prin colective de 

specialiști din cercetare, proiectare, centrale indus
triale, ministere, pentru stabilirea și realizarea măsu
rilor de reducere a consumurilor, precum și recupera
rea depășirilor în perioada analizată.

Conducerile întreprinderilor sînt obligate să anal: 
zeze zilnic situația consumului de gaze naturale și să i? 
măsuri operative de reducere și de încadrare î i ni 
Iurile aprobate. Conducerea fiecărei întreprinderi va de
semna, in cadrul comisiilor energetice, persoa ’e îmnii- 
ternicite pe schimburi și secții care să răspundă de în 
cadrarea în nivelurile aprobate, utilizarea rațională a 
acestora, precum și urmărirea încadrării în normele d 
consum. Comisiile energetice din întreprinderi vor 
asigura respectarea ordinii și disciplinei tehnologice in 
utilizarea gazelor naturale cit și încadrarea în reparti
țiile aprobate.

X
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ÎN NUMELE VIEȚII, PENTRU VIITORUL SIGUR Șl PAȘNIC 
AL PLANETEI NOASTRE SĂ SE FACĂ TOTUL ÎN VEDEREA 

OPRIRII IMEDIATE A CURSEI ÎNARMĂRILOR RACHETO-NUCLEARE!
întregul nostru popor, tînăra generație susțin cu fermitate și in mod unanim inițiativele și propunerile tovarășului 

Nicolae Ceaușescu privind eliminarea pericolului distrugerii nucleare a umanității, își exprimă totala adeziune la ? * _ ■ _ „
Declarația Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R., Consiliului de Stat și guvernului român

Din întreaga tară, intr-un unic și impresionant consens, 
continuă să sosească pe adresa redacției ginduri, declarații 
prin care tineri — români, maghiari, germani și de alte na
ționalități — iși exprimă deplina aprobare, inalta mindrie 
patriotică revoluționară, sprijinul integral față de Declara
ția Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.CJR.., Consi
liului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste România, 
nou și realist apel la rațiune, la acțiune politică concretă, 
responsabilă pentru apărarea dreptului fundamental al uma

nității, a Vieții și păcii popoarelor intr-un moment în care 
situația politică internațională este extrem de complexă, cind 
pacea și viața lumii sînt grav amenințate de pericolul es
caladării cursei înarmărilor, partidul și statul nostru, tova
rășul Nicolae Ceaușescu adresează chemarea la acțiune uni
tă, la luciditate și responsabilitate către toți cei ce pot și 
trebuie să acționeze pentru salvgardarea păcii, pentru evi
tarea încordării, pentru trecerea la destindere, la colaborare 

și încredere. Tinerii României socialiste au acum nn nou 
și important prilej de a-și afirma opțiunea deplină și de
finitivă față de cauza păcii și colaborării, de a întări con
lucrarea cu toate forțele revoluționare, democratice și pro
gresiste iubitoare de pace și progres, pentru a făuri o lume 
mai bună și mai dreaptă, fără arme și războaie pe pămtnt. 
Cu toată ființa lor alături de cauza partidului și poporului, 
ei își ridică glasul cerînd oamenilor politici, răspunzători 

pentru soarta omenirii, Să acționeze acum, cit nu este prea 
tirziu. pentru a apăra și proteja pacea, liniștea, viața.

Acestea sînt, așadar, opțiunile, crezul tineretului român 
care dorește cu toată ființa un viitor mai bun și mai lu
minos, pentru el și pentru toți semenii noștri, acestea sînt 
adevăratele, unicele comandamente ale istoriei care tre
buie rostite răspicat și apărate cu toată forța în acest ceas 
deosebit de important pentru viața și munca noastră, ale 
tuturor.

Pacea —o fierbinte dorință!
Se vorbește iarăși despre 

creșterea pericolului de război, 
ba chiar, mai mult, ee fac pre
gătiri fără precedent cum sint 
și cele privind amplasarea pe 
continent a noi și noi rachete 
nucleare. Consecințele întreru
perii negocierilor sovieto-ame- 
ricane de la Geneva, care de
termină agravarea situației in
ternaționale, „împing Europa, 
întreaga lume, în pragul pră
pastie!, al abisului nuclear", 
cum se subliniază în Declarația 
Comitetului Politic Executiv al 
Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român, Consiliu
lui de Stat și Guvernului Re
publicii Socialiste România. 
Sint lucruri care ne îngrijorea
ză profund pentru că măsurile 
întreprinse în Europa antrenea
ză escaladarea cursei înarmări
lor, a celor nucleare îndeosebi, 
pentru că toate acestea creează 
grave amenințări pentru ome
nire, pentru tot ce e mai de 
preț pe pămînt — viața !

Propunerile realiste, lucide, 
ale țarii noastre, viziunea acțiu
nii politice responsabile între
prinse în Declarație dau glas 
dorinței fierbinți a întregului 
popor român pentru instaurarea 
pe continentul european a unui 
climat de pace. La rindul lor.

Nu, nesăbuitei competiții a morții!
Ca om de știință, ca cetățean 

al României socialiste, ca dascăl 
și părinte, îmi exprim profunda 
•îngrijorare față de evenimentele 
grave din viața internațională, 
evenimente care preced poate 
creșterea incontrolabilă a peri
colului unei catastrofe nucleare, 
întreruperea negocierilor sovie- 
to-americane de la Geneva con
tribuie, intr-un moment de ma
ximă Încordare în viața interna
țională, la agravarea uriașei a- 
menințări a războiului, a distru
gerii vieții pe pămint.

Așa cum subliniază Declara
ția Comitetului Politic Executiv 
al Comitetului Central al Parti
dului Comunist Român, Consi
liului de Stat și Guvernului Re
publicii Socialiste România, im
pasul în care se găsește astăzi 
omenirea nu poate fi depășit de- 
cit prin reluarea grabnică a tra
tativelor, prin eliberarea conti
nentului european de orice arme 
nucleare.

, Mă alătur și eu puternicului 
glas al întregii națiuni care în 
aceste zile se pronunță cu 
hotărire împotriva acestei nesă
buite competiții a morții. Ape
lurile la rațiune, soluțiile înțe
lepte propuse cu toată lucidita
tea de către secretarul general al

Să apărăm prezentul și viitorul
nostru pașnic, visele noastre curate

Alături de toți copiii lumii, no 
bucurăm și noi auzind că, neo
bosit, glasul oamenilor se ridică 
mereu mai puternic rostind nu
mele păcii, atit de scump tutu
ror. în visele noastre cele mai 
senine, pacea înseamnă zborul 
înalt al porumbeilor, liniștea fie
cărei zile in care ne bucurăm 
de dreptul nostru Ia învățătură, 
la joacă, la viață frumoasă, 
neamenințată de norii ne
gri ai războiului. Am citit 
cu emoție recenta Decla
rație a Comitetului Poli
tic Executiv al 0. C. al 
P.C.R., Consiliului de Stat și 
Guvernului Republicii Socialiste 
România, document care oglin
dește cu claritate poziția pro
fund umanistă a partidului și 
statului nostru privind destinele 
întregii omeniri. De aceea, ală
turi de părinții noștri, dorim să 
ne exprimăm și noi dorința fier
binte ca acest nobil mesaj să 
fie ascultat și respectat de toți 
aceia care, în loc să lupte pentru 
binele semenilor lor, cheltuiesc

Apelul nostru la rațiune 
și responsabilitate

Sint un tânăr ce lucrează pe o 
platformă industrială care in 
acești ani luminoși a devenit 
mai puternică, mai mare, trans- 
formind municipiul Botoșani in
tr-un puternic centru muncito
resc. Ne bucurăm că aici faptele 
noastre dau o nouă imagine a- 
cestor străvechi plaiuri moldave. 
Dorim să continuăm, la cele mai 
înalte cote, această activitate iar 
tinerețea, entuziasmul viratei 
noastre să se poată manifesta 
plenar în pace, fără amenința
rea noilor rachete ce urmează 
să fie instalate pe continentul 
european. întreg poporul nostru 
susține cu tărie oprirea cursului 

oamenii politici de pretutindeni, 
conducătorii S.U.A. și U.R.S.S. 
în primul rînd, trebuie să între
prindă totul pentru a nu fie 
ajunge la un război atomic, să 
deschidă larg porțile înțelegerii 
și destinderii, contribuind astfel 
la oprirea amplasării de noi ra
chete cu rază medie de acțiune, 
la retragerea și distrugerea ce
lor existente. Depășirea actualei 
stări de încordare, ajungerea la 
un acord in cadrul unor trata
tive generale se poate realiza 
numai prin acțiuni raționale, 
care să țină cont de voința de 
pace a tuturor popoarelor, de 
dorința semenilor noștri de a 
trăi și munci in pace, de a afir
ma creația pașnică a geniului 
uman. Pentru noi, tinerii care 
lucrăm in agricultură, a prețui 
pacea înseamnă a prețui pă- 
mintul, viața. De aceea, cu de
plină încredere în forța și capa
citatea popoarelor de a asigura 
pacea și liniștea planetei, ne ex
primăm adeziunea plenară la 
inițiativele și propunerile de 
pace, susținînd cu fierbinte an
gajare soluțiile oferite lumii in 
Declarația României.

MARINEL STOINESCU 
tehnician veterinar, comuna 

Vișani, județul Brăila

partidului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, au găsit un 
profund ecou in rindul tuturor 
oamenilor de bine dih patria

toată ființa mea 
nu este incă prea

noasțră.
Doresc din 

că acum, cind 
tirziu, să se ajungă la o solu
ție fermă in ceea ce privește re
luarea tratativelor, reducerea 
forței armate și armamentelor 
in Europa centrală.

Cer. cu toată fermitatea, 
bugetelor militare să li 
o destinație generoasă, 
înflorirea umanității, 
dezvoltarea civilizației, 
combaterea foametei și

___ ca 
se dea 
pentru 
pentru 
pentru 

a tutu-
ror celorlalte flageluri care fac 
ravagii încă in multe țări ale 
lumii a treia.

Avem nevoie de o Europă a 
păcii, de o Europă a înțelegerii 
și colaborării ! Sintem mai hotă- 
rîți ca oricînd să nu precupețim 
nici un efort pentru oprirea 
cursei Înarmărilor, pentru con
solidarea păcii și securității pe 
planeta noastră.

Prof. univ. d,r. ing. 
DAN GHIOCEL 

Institutul de construcții 
București

sume fabuloase pentru arme și 
moarte, pentru amenințare și 
teroare, intunecînd un prezent 
care ar trebui să strălucească în 
lumina caldă a prieteniei, înțe
legerii și colaborării. Fiecare co
pil din România și, sint convin
să, fiecare copil din lume, poar
tă în suflet o floare albă care 
înseamnă dorința de pace. Ni
meni nu are dreptul s-o calce 
sălbatic în picioare, așa cum ni
meni nu are dreptul de a se 
atinge de visele noastre curate, 
de prezentul nostru pașnic, de 
viitorul nostru străbătut de cele 
mai înalte idealuri comuniste. 
Omul s-a ridicat deasupra celor
lalte viețuitoare prin rațiunea 
sa și trebuie să-și dovedească 
tot timpul superioritatea con
struind, dăruind și nu distru- 
gînd avutul cel mai de preț aJ 
acestui pămint : viața.

FAZEKAS JUDIT
elevă, Școala generală nt. 1 

Miercurea Ciuc

periculos al Înarmării și iși ex
primă gratitudinea față de pro
punerile ferme și consecvente 
ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, ale României Socia
liste. Recenta Declarație a Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., Consiliului de 
Stat și guvernului aduce, în 
acest moment de răscruce pentru 
omenire, apelul nostru, ai tutu
ror, Ia rațiune și responsabilita
te, la grija pentru viața și li
niștea popoarelor, argumente su
preme de care factorii politici ce 
încurajează cursa înarmărilor 
trebuie să țină seama. în pofida 
opoziției popoarelor s-a pășit in 

ultimele zile pe calea amenin
țătoare a escaladării potențiale
lor nucleare, noi rachete cu rază 
medie de acțiune se instalează 
în unele state din Europa occi
dentală. Expresie a voinței de 
a trăi și a munci în pace, aceas
tă importantă luare de poziție 
a partidului și statului nostru 
conține propuneri concrete și 
realiste pentru depășirea situa
ției deosebit de grave create, iar 
noi, tinerii de la I.U.P.S. Boto-

Nimeni nu-și poate aroga dreptul
de a condamna planeta la neființă

Noifă inițiativă de pace a țării 
noastre ne dă un puternic sen
timent de mindrie patriotică, a- 
celași sentiment p,e care ii sim
țim de fiecare dată cind șeful 
statului nostru, tovarășul

Nicolae Ceaușescu, duce în în
treaga lume strălucita-i solie de 
prietenie și colaborare în spiri
tul nobilelor idealuri umaniste. 
Noul apel adresat de secretarul 
general al partidului nostru con
ducătorilor Uniunii Sovietice și 
S.U.A. este expresia celei mai 
profunde lucidități puse in sluj
ba binelui umanității.

Omenirea are nevoie de pace 
pentru a-și putea vindeca rănile 
care iși mai arată incă fața hi
doasă : foamete, șomaj, teroare, 
boli nevindecabile, secetă, sără
cie. Acestea sint direcțiile în 
care trebuie să se orienteze efor
turile tuturor, mai ales ale mari
lor puteri care se numesc așa 
nu pentru că au puterea su
premă de a distruge ceea ce al
ții au construit cu trudă, ci pen
tru a da o mină prietenească 
de ajutor acolo unde pot s-o 
facă. Nu de rachete, nu de ar
mament supersofisticat are ne
voie omenirea pentru a rezolva 
probleme grave cum sînt criza 
de energie sau poluarea. Oa-

Luptind pentru pace, . 
luptăm pentru viață

Alături de tovarășii mei de 
muncă am luat cunoștință cu 
profundă îngrijorare de hotă- 
rîrea Uniunii Sovietice și a Sta
telor Unite ale Americii de a 
amplasa in Europa noi rachete 
nucleare. într-un moment în 
care se impunea mai mult ca 
oricind soluția cooperării și a 
destinderii, hotărârea celor două 
mari puteri de a continua în 
același ritm diabolic cursa înar
mărilor nu a făcut și nu face 
decît să agraveze și mai mult 
situația internațională și așa 
destul de încordată. Este ne* 
cesar ca în această perioadă de 
grave frămîntări în viața lumii 
să nu se întreprindă nici un fel 
de acțiune care ar contrazice 
rațiunea și conștiința. Mai mult, 

șăhi, sintem, cti toată ființa 
noastră, alături de acest nou și 
vibrant apel la rațiune și res
ponsabilitate, menit să devină 
un autentic instrument de lucru 
pentru a se ajunge la un acord 
ce ar pune capăt cursei îngro
zitoare spre catastrofa nucleară.

CĂLIN MALOȘ
secretar al comitetului U.T.C. 

da la l.V.P.S. Botoșani

menii de știință ar trebui să sc 
unească in soluționarea acestora, 
refuzind cu hotărire orice cola
borare lă realizarea sinistrelor 
agregate de ucidere în masă. O 
conflagrație atomică ar fi. fără 

îndoială, fatală tuturor și nimeni 
nu-și poate aroga dreptul de a 
condamna planeta la neființă. 
Noi, tinerii din România, ca toți 
tinerii din lume, avem nevoie 
de liniște pentru a învăța și a 
ne forma, pentru a deveni oa
meni de nădejde, utili societății, 
acționînd spre binele ei cu gin- 
dul si cu fapta. De aceea, ne 
exprimăm totala adeziune la po
ziția exprimată de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu privind re
luarea tratativelor de la Geneva 
dintre Uniunea Sovietică și Sta
tele Unite ale Americii și do
rința fierbinte ca rațiunea și 
spiritul de responsabilitate să 
învingă astfel incit curba nebu
nească a înarmării să conte
nească. iar rachetele existente să 
fie retrase și distruse pentru 
totdeauna.

EDMOND WEGL 
elev, Liceul industrial 

Sinnicolau Mațe — Timiș

tocmai in această perioadă cind, 
o spunem cu adinei neliniște și 
tristețe, existența omenirii se 
află pe muchie de cuțit, cursa 
înarmărilor trebuie stopatg. 
După ce cu greu, în urma a mii 
și mii de ani de trudă, ome
nirea a ajuns la civilizația ac
tuală, nu poate fi condamnată 
acum la moarte. Dintre toate 
nedreptățile lumii, aceasta ar fi 
nedreptatea supremă. Fiecare 
om are dreptul să-și trăiască 
viața pipă la capăt. Soarele 
răsare în egală măsură pentru 
toți. Cine i-ar mai urmări dimi
neața ivirea pe cer dacă explo
ziile nucleare vor șterge orice 
urmă de viață de pe planeta 
„Pămînt" ? Credem cu toată 
ființa noastră că oamenii poli

tici de pretutindeni vor cintări 
bine consecințele unui eventual 
război și vor face totul ca el să 
nu aibă niciodată loc. Dincolo 
de convingerile lor politice, oa
menii au ca ideal comun pacea.

Să se respecte voința de pace 
a popoarelor!

»
Muncesc la Șantierul naval 

din Galați, intr-o întreprindere 
care a cunoscut o dezvoltare 
deosebită în anii socialismului. 
Construim aici nave do mare 
tonaj, platforme de foraj marin 
și sintem mindri că tot ceea ce 
facem pe acest șantier este des
tinat păcii, mijlocirii schimburi
lor comerciale intre România si 
alte țări ale lumii, creșterii 
bunăstării poporului român. 
Muncim aici, dar acum sintem 

îngrijorați de perspectiva unui 
război nimicitor, de puternica 
intensificare a cursei înarmări
lor ca urmare a trecerii la am
plasarea rachetelor nucleare a- 
mericane in vestul Europei.

Fiind vorba despre viața noas
tră, a tuturor tinerilor de pe pă
mint, a tuturor oamenilor, nu 
putem rămîne nepăsători. De
clarația Comitetului Politic E-

Țelul suprem—eliberarea omenirii 
de coșmarul războiului

Dorim să ne făurim destinul 
în pace și dreptate. Alături de 
cei aproape 800 tineri români și 
maghiari din întreprinderea 
noastră, am primit cu deplină 
satisfacție și deplină aprobare 
Declarația Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., a 
Consiliului de Stat și Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia. aceasta exprimirjd dorința 
fierbinte a poporului nostru de 
a trăi in pace și înțelegere, de 
a evita declanșarea unui război 
nimicitor. îndemnul la rațiune 
și la realizarea unor acțiuni 
efective de dezarmare; în pri
mul rînd nucleară, reprezintă 
singura cale de a asigura pacea 
și securitatea în Europa și pe 
întreaga planetă. în acest mo
ment de maximă Încordare 
existent în viața internațională, 
susținem cu toată tăria, alături 
de milioanele de tineri din pa
tria noastră, voința poporului 
român de a trăi și munci în 
pace, în libertate și demnitate. 
Fac parte din generația tînără 
pentru care idealul luminos al 
păcii se concretizează în nă
zuințele și aspirația spre ferici
re. bunăstare și progres social. 
Pentru împlinirea și realizarea 
faptelor și energiilor noastre 
creatoare, exclusiv în slujba 
șțiinței, a propășirii economice 
și sociale a țării, ne angajăm să 
facem totul pentru oprirea 

pacea insemnind eub toate as
pectele viață. Luptind pentru 
pace luptăm pentru Viață.

DUMITRU NEGREA 
brigadier pe Șantierul național 

al tineretului Rovinari

xecuttv al C.C. al P.C.R.. a Con
siliului de Stat și a Guvernului 
Republicii Socialiste România 
exprimă pregnant și glodurile 
si sentimentele noastre. Susți
nem cu toată hotărînea propu
nerile cuprinse In Declarație 
pentru reluarea negocierilor do 
la Geneva și deschiderea a noi 
căi care să ducă la încrederea 
dorită și necesară intre guver
ne șt stale, la oprirea amplasării 
de noi rachete și lă trecerea la 

dezarmare. Mai uniți ca oricînd 
în jurul partidului, al tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, președin
tele României socialiste, cerem 
într-un glas să se respecte voin
ța popoarelor de a trăi in bună 
înțelegere și pace.

MARIN LUNGEANU 
electrician,

Șantierul naval Galați

cursei periculoase a înarmărilor 
și salvgardarea păcii. în aceste 
momente de răscruce istorică 
resimțim cu toții mîndria pa
triotică că în împrejurări deo
sebit de grave pentru destinele 
Europei și al întregii lumi, 
partidul și statul nostru au lan
sat un nou îndemn la acțiune 
realistă și lucidă, apreciind că 
trebuie făcut totul pentru a stă
vili primejdia nucleară, pentru 
a se impune pacea și dezarma
rea. încrederea exprimată în 
forța și voința unită a popoare
lor este în măsură să sporească 
simțitor șansele obținerii unui 
acord privind amplasarea de noi 
rachete pe continentul euro
pean. Susținem cu toată hotărf- 
rea poziția mobilizatoare și spi
ritul constructiv al ideilor și 
propunerilor formulate, cerînd 
să se facă totul pentru a deter
mina guvernele S.U.A. și Uniu
nii Sovietice să Întreprindă mă
suri corespunzătoare care să 
răspundă pe deplin cerințelor și 
năzuințelor vitale ale întregii 
omeniri. Nimic nu este mai im
portant în aceste momente de- 
cit renunțarea la instalarea noi
lor rachete, respectiv retragerea 
și distrugerea celor existente. 
Noi. tinerii, resimțim puternic 
răspunderea pe care istoria 
ne-a încredințat-o. Cu atit mai 
mult cu cit tinerii au fost aceia 
care au plătit primii cel mai 
mare tribut de singe in fiecare 

din confruntările militare de 
pină acum. De aceea țelul su
prem care vizează generația tî- 
nărâ, prezentul și viitorul ei. îl 
reprezintă acum realizarea o- 
biectlvului vital al păcii, edifi
carea unei reale securități in

Să facem totul pentru apărarea 
dreptului la viață al omenirii

Mai mult ca oricînd, în acest 
ultim pătrar al veacului nostru 
viața și civilizația omenirii sint 
îndeaproape Urmărite de perico
lul dispariției definitive. Există 
astă2i în lume atîtea arme incit 
această dispariție s-ar putea 
realiza consecutiv de cîteva zeci 
de ori, deși, .practic vorbind, in- 
făptuindu-Se o dată, mai departe 
n-ar avea cine s-o mai facă. Cu 
toate acestea insă, cumplita 
cursă a Înarmărilor în loc să fie 
oprită acum cind nu este prea 
tirziu, își intensifică, din păcate, 
ritmul într-un mod diabolic. Pe 
toate meridianele planetei, oa
menii își unesc vocile cerind cu 
toată puterea pace. Pace pentru 
ei înșiși, pace pentru copiii lor, 
pace pentru tot ceea ce, cu efor
turi incalculabile, generațiile au 
durat de-a lungul secolelor pe 
pămint. Noi, tinerii României, 
împreună cu întregul nostru po
por, tirmind strălucitul exemplu 
al tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
ne ridicăm cu fermitate împo
triva acelor măsuri și decizii 
care amplifică încordarea inter
națională, amenințind vizibil 
viața și liniștea Terrei. Este 
bine ști«t, un război desfășurat

Adeziunea noastră se identifică 
cu apărarea păcii și progresul 

umanității
Țriiim într-o perioadă cind 

liniștea păcii și pacea lumii sint 
tot mal amenințate de escalada
rea cursei înarmărilor. Datoria 
noastră în primul rind a tine
rilor este de a milita cu toată 
hotârirea si răspunderea pentru 
izbinda păcii si bunei Înțelegeri 
întro toate popoarele. Dorim să 
trăim in liniște și pace pe pă- 
mîntul patriei dragi, aici unde 
înfrățiți în muncă si idealuri 
noi, tinerii români, maghiari și 
de alte naționalități, participăm 
Cu Încredere la făurirea unei 
vieți mai bune și mai drepte, la 
edificarea civilizației socialiste. 
Noi, cele peste 1100 tinere di.n 
întreprinderea noastră, vrem ca 
pacea, acest minunat cuvint. să 
devină eternul cîntec al bucuriei 
și înfrățirii gindurilor șl simță- 
mintclor noastre de fericire si 
bunăstare, de împlinire si reali
zare. Sintem conștiente că de 
soluționarea corespunzătoare a 
încordării existente pe continen
tul european și în întreaga lume 
depinde în mod hotărîtor însuși 
progresul si viitorul pașnic al 
omenirii. De aceea nu există 
cauză mai generoasă si țel mai 
scump al tinerilor de pretutin
deni. oriunde ar munci si trăi 
ei. decît apărarea păcii, dreptul 
la viață demnă si liberă, la pro
gres și civilizație. Inițiativele și 
propunerile mobilizatoare cu
prinse in Declarația Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R. Consiliului de Stat si 
Guvernului Republicii Socialiste 
România reprezintă o nouă si 
concretă expresie a continuității

Nu dorim un
în momentele în care civili

zația părea a fi cucerit teritorii 
de vis și speranță, în clipele in 
care viitorul se desena suficient 
de pașnic ținind seama de cu
ceririle tehnicii, științei, un văl 
de neliniște a cuprins omenirea, 
neliniște ce s-a accentuat an de 
an pînă la a se ajunge acum la 
una din cele mai grave situații 
din cite au putut plana asupra 
pămîntului Europei : distruge
rea. Europa, omenirea se află 
intr-un ceas de răspîntie fiind 
invitată să mediteze să-și afle 
destinul, va continua să viseze, 
să creadă in capacitatea și ra
țiunea omului de a dăinui și de 
a învinge pe acest pămînt sau 
va trăi in coșmarul nesiguran
ței zilei următoare ? Accelera
rea cursei înarmărilor neoprită 
la timp a dus la desfășurarea 
unor arme cu o putere de dis
trugere atit de mare incit ele 
au ajuns să domine omul, să-l 
supună. într-adevăr, somnul ra
țiunii naște monștri. Acordul 
unor state europene — împotri
va chiar dorințelor, aspirațiilor 
popoarelor lor — de amplasare 
a rachetelor cu rază medie do 
acțiune, a altor rachete tactice 
și operative a împins pină la 
marginea catastrofei situația. Și, 
totuși, așa cum strălucit se a- 

ternaționale și eliberarea ome
nirii de coșmarul războiului.

KISS ALEXANDRU 
secretarul comitetului U.T.C. 

de la Combinatul de celuloză 
și hlrtie Dej — județul Cluj

în condițiile tehnicii actuale ar 
fi extrem de nimicitor. Nimeni, 
absolut nimeni, n-ar putea evita 
consecințele lui. Cel puțin de 
acest adevăr ținind cont, oame
nii politici ai țărilor care dețin 
aproape in exclusivitate între
gul arsenal nuclear mondial au 
datoria să-și analizeze cu lucidi
tate prerogativele și, în conse
cință, să facă totul pentru conti
nuarea vieții pe aceaBtă planetă, 
singura planetă însuflețită din 
univers. Cui i-ar folosi instaura
rea haosului pe locurile Unde a- 
cum oamenii își trăiesc viața in 
liniște, își cresc copiii cu dra
goste. construiesc fără odihnă, în 
contul unui viitor comun, mai 
bun și mai plin de lumină ? Cine 
ar avea de cîștigat dacă moartea 

,ar deveni unicul și irevocabilul 
sțăpîn al lumii ? Indiferent de 
sistemul politic al țărilor In care 
locuiesc, oamenii, in imensa lor 
majoritate, vor pace. Mai presus 
de interesul păcii nu poate exis
ta nici un alt interes.

MARIANA HĂVÎRNEANU 
secretara Comitetului comunal 

Știubeni al U.T.C., 
județul Botoșani

de acțiune, a vocației pașnice si 
constructive a poporului nostru, 
a societății noastre socialiste. Nu 
este încă prea tirziu ca toate 
forțele progresiste ale umanită
ții să contribuie Ia edificarea 
unei lumi mai bune si mai drep
te. unei lumi a păcii. înțelegerii 
Si colaborării. Susținem cu în
flăcărare poziția pașnică si con
structivă a partidului si statului 
nostru în ce privește oprirea in
stalării noilor rachete nucleare 
pe continentul european și tre
cerea la distrugerea celor exis
tente. Aceasta reprezintă singu
ra cale rațională pentru instau
rarea unei păci și securități 
reale, pentru soluționarea justă 
a tuturor problemelor de care 
depind soarta lumii si progresul 
omenirii. în ce ne privește ne 
angajăm să facem totul pentru 
a participa activ la făurirea si 
asigurarea viitorului D&snic al 
umanității, pentru a trăi în pace, 
demnitate și libertate. Sintem 
alături de forțele revoluționare, 
progresiste și democratice, de 
toți cei care se pronunță pen
tru o lume fără arme si răz
boaie. o lume mai bună și mai 
dreaptă. Imperativul întregi' 
noastre activități î} reprezintă 
cauza dezarmării si in primul 
rinid a celei nucleare, lupta pen
tru apărarea bunului celui mai 
de preț al oamenilor de pretu
tindeni — pacea.

ANGELA BUMB 
secretara comitetului U.T.C.

de la Întreprinderea de confecții 
Oradea

coșmar atomic
rată în, Declarația Comitetului 
Politic Executiv al Comitetului 
Centrai al Partidului Comunist 
Român, Consiliului dc Stat și 
Guvernului Republicii Socialiste 
România mai există. Încă mai 
există o șansă spre a elibera 
omenirea de acest coșmar. Pro
punerile românești sint raționa
le și posibile, neafectind intere
sele vreuneia din părți, ele ar 
deschide din nou calea tratati
velor, posibilităților în timp de 
a se ajunge la un acord. Tre
buie să triumfe rațiunea pentru 
că ..nimeni nu are dreptul să 
se joace cu viața popoarelor, cu 
dreptul fundamental al oameni
lor. al popoarelor la viață, la 
existență". Pentru generația tî
nără a întregii planete viitorul 
trebuie să conțină vis și spe
ranță, nu amenințări, nu dis
trugeri. Pronunțîndu-ne pentru 
pace, noi, tineri români. ger
mani. maghiari și de alte na
ționalități din România, ne pro
nunțăm pentru viață, pentru 
triumful ideii că omul este mă
sura tuturor lucrurilor și că în 
el există puterea de a ieși învin
gător din toate încercările".

MARIANE BREKNER 
secretar al Comitetului comunal 
Bruiu al U.T.C., județul Sibiu
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Cu prilejul „Zilei internaționale de solidaritate cu poporul palestinian0
Președintelui celei de-a 38-a sesiuni a Adunării Generale 

a Organizației Națiunilor Unite, JORGE ILLUECA

Secretarului general al Organizației Națiunilor Unite, 
JAVIER PEREZ DE CUELLAR

NEW YORK

Președintelui Comitetului Executiv al Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei, tovarășul YASSER ARAFAT

TUNIS

Vizita oficială in țara noastră a ministrului 
afacerilor externe al Sultanatului Oman

Marcarea Ia 29 noiembrie a „Zilei internaționale 
de solidaritate cu poporul palestinian1*‘îmi oferă 
prilejul de a reafirma, în numele Republicii So
cialiste România și al meu personal, sentimentele 
de caldă prietenie pe care poporul român le nu
trește fată de poporul palestinian, sprijinul 
ferm, consecvent, acordat cauzei sale juste și 
eforturilor pentru realizarea drepturilor sale na
ționale legitime, inalienabile, la autodeterminare, 
la crearea unui stat propriu, independent.

Anul acesta, manifestarea • solidarității cu po
porul palestinian are loc in condiții deosebit de 
complexe și contradictorii, de încordare in rapor
turile dintre state, de înrăutățire a climatului 
internațional.

La agravarea climatului politic internațional 
a contribuit intr-o măsură însemnată și menți
nerea în continuare a situației încordate din 
Orientul Mijlociu, datorată lipsei de progrese pe 
calea reglementării' problemei poporului pales
tinian, faptului că nu s-a reușit să se treacă la 
angajarea Unui proces amplu și viabil de nego
cieri care să conducă la o soluționare globală a 
conflictului din zonă, la instalarea unei păci juste 
și durabile în această regiune atît de frămîntată 
a lumii. în același timp, o puternică influență 
negativă a jucat-o situația gravă din Liban, 
rezultat, in primul rînd, al intervenției militare 
și menținerii trupelor israeliene pe teritoriul 
acestei țări, al creșterii confruntărilor din Liban.

Se poate afirma cu îndreptățită convingere că 
evoluția negativă a situației din Orientul Mij
lociu dovedește încă o dată. Cu toată claritatea, 
că singura cale pe care trebuie să se meargă în 
vederea reglementării problemelor din această 
zonă este cea a soluției politice, a dialogului, a 
negocierilor directe, oricit ar fi ele de anevo
ioase.

Evoluția situației a impus cu și mai multă 
vigoare adevărul că latura esențială a conflic
tului din Orientul Mijlociu o constituie problema 
poporului palestinian, fără a cărei rezolvare nu 
se poate ajunge la o pace globală, justă și du
rabilă, ceea ce reclamă retragerea Israelului din 
teritoriile arabe ocupate în urma războiului din 
1967, soluționarea problemei poporului palesti
nian prin asigurarea dreptului său la autode
terminare și crearea propriului său stat inde
pendent, garantarea independenței și suverani
tății tuturor statelor din această regiune.

Doresc să folosesc și acest prilej pentru a sub
linia în mod deosebit convingerea mea că solu
ționarea deplină a problemei poporului palesti
nian, recunoașterea și respectarea drepturilor 
sale inalienabile trebuie să conducă la realizarea 
aspirațiilor sale firești de a-și întemeia un stat 
prooriu, independent, în care să-și ■ poată con
centra eforturile pe calea dezvoltării, progresului 
și bunăstării. în Orientul Mijlociu există loc atît 
pentru statul palestinian independent, cît și pen
tru statul Israel, între ele fiind necesar să se 
ajungă în final la relații de coexistență pașnică 
și bună vecinătate, ceea ce corespunde pe deplin 
intereselor celor două popoare, ale celorlalte

popoare din zonă, ale păcii și securității în în
treaga lume.

în vederea realizării acestui scop fundamental 
pentru pacea în zonă, consider că se impune să 
fie intensificate eforturile politico-diplomatice, 
inclusiv in cadrul Organizației Națiunilor Unite, 
pentru a se ajunge la convocarea unei confe
rințe internaționale sub egida și cu participarea 
activă a O.N.U., la care să ia parte toate părțile 
interesate, inclusiv O.E.P. — singurul reprezen
tant legitim al poporului palestinian — precum 
și Uniunea Sovietică și S.U.A. și alte state care 
pot să-și aducă o contribuție pozitivă la solu
ționarea conflictului din Orientul Mijlociu.

în spiritul raporturilor de solidaritate mili
tantă și de strînsă prietenie existente între po
porul român și poporul palestinian, imi exprim 
convingerea că. prin eforturi susținute, disensiu
nile apărute in ultima vreme în cadrul organi
zației Al-Fatah, al mișcării palestiniene în ge
neral, vor fi depășite in cel mai scurt timp, 
prin soluționarea lor de către palestinienii 
înșiși, pe calea tratativelor, in conformitate cu 
interesele supreme ale poporului palestinian.

în actualele împrejurări internaționale, unita
tea Organizației pentru Eliberarea Palestinei, în 
frunte cu președintele Comitetului său Executiv. 
Yasser Arafat, constituie o necesitate vitală 
pentru asigurarea drepturilor poporului palesti
nian la autodeterminare și la edificarea unui 
Stat propriu, independent, pentru pacea în zonă 
și în lume.

Consider, de asemenea, că, în interesul solu
ționării globale a situației din Orientul Mijlo
ciu, este necesar să se ajungă grabnic la retra
gerea necondiționată a trupelor israeliene din 
Liban, la realizarea unei largi reconcilieri a for
țelor politice și sociale libaneze, pentru asigura
rea independenței, suveranității, unității naționale 
și integrității teritoriale a Libanului.

La marcarea in acest an a „Zilei internaționale 
de solidaritate cu poporul palestinian" doresc să 
subliniez că Republica Socialistă România, poporul 
român iși vor aduce în continuare întreaga con
tribuție la eforturile pentru soluționarea trainică 
și dreaptă a problemelor din Orientul Mijlociu, la 
instaurarea in această zonă a unei păci globale, 
la înfăptuirea drepturilor legitime, naționale, ale 
poporului palestinian prieten, sub conducerea 
O.E.P., la autodeterminare, la crearea unui stat 
propriu. ,

îmi exprim, totodată, convingerea că Organizația 
Națiunilor Unite poate și trebuie să joace un rol 
tot mai activ în eforturile de soluționare a con
flictului din Orientul Mijlociu, a problemei po
porului palestinian și, in general, pentru lichi
darea și reglementarea pe cale politică a tuturor 
stărilor de tensiune și conflict dintre state, pentru 
oprirea înrăutățirii situației internaționale care in 
momentul actual este agravată de trecerea în ulti
mele-zile la aducerea și amplasarea în Europa de 
noi rachete nucleare cu rază medie de acțiune, 
pentru triumful politicii generale de pace, secu
ritate, dezarmare, colaborare și resoect al inde
pendenței naționale a tuturor popoarelor lumii.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Luni s-au Încheiat la Bucu
rești convorbirile oficiale dintre 
ministrul afacerilor. externe ăl 
Republicii Socialiste România, 
Ștefan Andrei, și ministrul de 
stat pentru afacerile externe al 
Sultanatului Oman, Yousuf Al 
Alawi Abdullah.

în cadrul ultimei runde a con
vorbirilor, au fost convenite do
meniile de lărgire a colaborării 
și măsurile ce se vor întreprinde 
pentru a aprofunda cooperarea 
economică și tehnico-științifică 
dintre cele două țări, precum și 
intensificarea schimburilor co
merciale româno-omaneze. De

asemenea, au fost evidențiate 
posibilitățile de întărite a con
lucrării dintre România și Oman 
pe plan internațional in vederea 
sporirii contribuției celor două 
țări la soluționarea problemelor 
majore care confruntă omenirea.

S-a apreciat că extinderea co
laborării bilaterale și pe tărîm 
internațional româno-omaneze 
servește interesele celor două 
popoare, este în folosul cauzei 
păcii, destinderii, securității și 
înțelegerii din întreaga lume.

Convorbirile s-au desfășurat 
într-o atmosferă cordială.

Vizita delegației Partidului African 
ai independenței din Guineea și Capul Verde

La invitația C.C. al P.C.R., în
tre 21—28 noiembrie a.c., ne-a 
vizitat țara o delegație a Parti
dului African al Independenței 
din Guineea și Capul Verde 
(P.A.I.G.C.), condusă de Vasco 
Cabral, membru al Biroului Po
litic, secretar permanent al C.C. 
al P.A.I.G.C. în timpul șederii 
în România, delegația a avut 
convorbiri la C.C. al P.C.R., Ia 
Consiliul Central al U.G.S.R., 
C.C. al U.T.C., Consiliul Națio
nal a] Femeilor și la Comitetul 
județean Bihor al P.C.R., a vi
zitat obiective economice și 
social-culturale din București și 
din județele Giurgiu și Bihor.

Delegația P.A.I.G.C. a fost 
primită de tovarășul Miu Do- 
brescu, membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R. Condu
cătorul delegației, Vasco Cabrai, 
a rugat să se transmită tovară
șului Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, un cald salut

prietenesc și cele mai bune urări 
de sănătate și fericire persona
lă, de prosperitate și succese 
pentru poporul român, din 
partea lui Joao Bernardo 
Vieira, secretar general al 
P.A.I.G.C., președintele Consi
liului Revoluției din Guineea 
Bissau. .

în numele tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, tovarășul Miu Do- 
brescu a rugat pe oaspete să 
transmită tovarășului Joao Ber
nardo Vieira calde mulțumiri 
pentru mesajul adresat, împreu
nă cu urări de sănătate și fe
ricire personală, de progres și 
bunăstare pentru poporul din 
Guineea Bissau.

In cadrul întilnirii s-a făcut o 
informare reciprocă asupra prin
cipalelor preocupări ale celor 
două partide, realizindu-se, tot
odată, un schimb de păreri cu 
privire la unele probleme ale 
situației internaționale.

Cu prilejul acestei vizite «-a 
semnat un Acord de cooperare 
între P.C.R. și P.A.I.G.C.

AGENDA

Solidaritatea deplină cu lupta dreaptă a poporului palestinian

Luni după-amiază, tovarășul 
Gheorghe Pană, președintele 
Comitetului Executiv al Consi
liului popular al municipiului 
București, primarul general al 
Capitalei, a avut o întrevedere 
cu Abdullah Tirtil, primarul 
municipiului Istanbul, care, in 
fruntea unei delegații, face o 
vizită in țara noastră.

în timpul întrevederii au fost 
evidențiate bunele relații exis
tente intre România și Turcia, 
relații care se dezvoltă continuu, 
in spiritul înțelegerilor conve
nite cu prilejul intilnirilor și 
convorbirilor la nivel înalt. A 
avut loc. de asemenea, un 
schimb de informații privind 
modul de organizare și activita
te economică, social-culturală și 
edilitar-gospodărească a celor 
două municipalități.

A luat parte Nahit Ozgiir, 
ambasadorul Turciei la Bucu
rești.

cel mai iubit a! poporului nos
tru.

Vă asigurăm, mult stimate 
, și iubite tovarășe Nicolae 

Ceaușescu, că urmind neabătut 
strălucitul dumneavoastră exem
plu de muncă și de viață, vom 
munci și în viitor, cu întreaga 
răspundere pentru înfăptuirea 
politicii partidului în domeniul 
învățămîntului, a hotăririlor 
Congresului al XII-lea și Con
ferinței Naționale ale partidu
lui, a indicațiilor dumneavoas
tră, astfel incit și prin rezul
tatele noastre invățămîntul ro
mânesc să devină tot mai mult 
un factor de progres și să asi
gure un nivel ridicat de cultu
ră și civilizație pentru întregul 
nostru popor.

Marea sărbătoare națională 
a Iugoslaviei socialiste

X

Tovarășului MIKA ȘPILIAK
Președintele Prezidiului Republicii

Cu prilejul sărbătorii naționale a Republicii 
Socialiste Federative Iugoslavia, in numele 
Consiliului de Stat al Republicii Socialiste 
România, al poporului, român și al meu perso
nal, vă adresez dumneavoastră, Prezidiului 
Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, po
poarelor Iugoslaviei vecine și prietene, un cald 
salut, cordiale felicitări, împreună cu urările 
de noi succese în munca dedicată înfloririi pa
triei, de prosperitate și fericire.

Secretar

Socialiste Federative Iugoslavia
, BELGRAD

Amintindu-mi cu vie satisfacție de convorbi
rile pe care le-am avut recent la București, 
doresc să exprim convingerea că, acționind 
Împreună, in spiritul hotăririlor și înțelegerilor 
convenite, raporturile de prietenie, solidaritate 
și strînsă conlucrare dintre țările, partidele și 
popoarele noastre se vor dezvolta tot mai pu
ternic, in interesul reciproc, al cauzei socialis
mului, independenței naționale, păcii și colabo
rării in Europa și in întreaga lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
general al Partidului Comunist Român

Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului DRAGO SLAV MARKOV ICI
Președintele Prezidiului Comitetului Central

în numele Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român, al tuturor comuniștilor 
români și al meu personal, vă adresez dumnea
voastră, Prezidiului Comitetului Central al 
Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia, tuturor 
comuniștilor și oamenilor muncii din țara 
dumneavoastră, cordiale felicitări cu prilejul 
sărbătorii naționale a Republicii Socialiste 
Federative Iugoslavia și cele mai bune urări de 
noi succese in activitatea consacrată propășirii 
și înfloririi Iugoslaviei socialiste.

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, a trimis o telegramă 
tovarășei Milka Planinț, pre
ședintele Consiliului Executiv 
Federal al R.S.F. Iugoslavia, 
prin care, in numele guvernu
lui român și al său personal, 
îi adresează, cu prilejul sărbă
torii naționale a Republicii 
Socialiste Federative Iugp- 
slavia, felicitări cordiale si 
cete mai bune urări de prospe
ritate și progres popoarelor

★
Cu prilejul Zilei naționale a 

Republicii Socialiste Federati
ve Iugoslavia, în Capitală a 
avut loc, luni după-amiază, o 
manifestare culturală organi
zată de Institutul român, pen
tru relațiile culturale cu străi
nătatea, în cadrul căreia s-au 
înfățișat impresii de călătorie 
din această țară. în continua
re. au fost prezentate filme 
documentare iugoslave.

Luni la amiază. Ia Muzeul 
de istorie a partidului comu»- 
nist, a mișcării revoluționare 
și democratice din România,

★

al Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia 
BELGRAD

Dind o apreciere deosebită evoluției ascen
dente a relațiilor dintre Partidul Comunist 
Român și Uniunea Comuniștilor din Iugoslavia, 
dintre România și Iugoslavia în toate dome
niile, sîntem hotăriți să acționăm pentru în
tărirea continuă a prieteniei, solidarității și co
laborării pe multiple planuri dintre partidele 
și țările noastre, in conformitate cu aspirațiile 
fundamentale ale poporului român și popoare
lor iugoslave, in interesul cauzei socialismului, 
înțelegerii și păcii în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

prietene, precum șiiugoslave 
de fericire personală. Totodată, 
se exprimă convingerea că re
lațiile trainice de prietenie și 
colaborare pe multiple planuri 
dintre țările noastre se vor 
dezvolta și în continuare, în 
interesul reciproc, al cauzei 
socialismului, progresului și 
păcii in lume.

★
Cu același prilej, tovarășul 

Nicolae Giosan, președintele 
Marii Adunări Naționale, a 
adresat o telegramă de felici-

★
s-a deschis expoziția „Iugo
slavia 1943—1983".

în alocuțiunile rostite cu 
acest prilej, directorul muzeu
lui, Nicolae Cioroiu, și amba
sadorul R.S.F. Iugoslavia la 
București, Milos Melovski, au 
evocat lupta antihitleristă vic
torioasă, dusă cu eroism de 
pabrioții iugoslavi, luptă ala 
cărei principale momente sint 
larg ilustrate in expoziție. în 
continuare, a fost Înfățișat 
drumul parcurs de popoarele 
Iugoslaviei în cei 40 de ani 
de libertate, subliniindu-se

★

tare tovarășului Voio Srzentici, 
președintele Adunării R.S.F. 
Iugoslavia, iar tovarășul Ștefan 
Andrei, 'ministrul afacerilor 
externe, o telegramă de felici
tare tovarășului Lazar Mo iso v, 
secretar federal pentru afaceri
le externe al R.S.F. Iugoslavia.

Au trimis, de asemenea, tele
grame de felicitare organizații 
de partid, de masă și obștești, 
instituții centrale din țara 
noastră organizațiilor și insti
tuțiilor similare din R.S.F. 
Iugoslavia. /

★
realizările' obținute de țara 
vecină și prietenă jn acest 
răstimp. Relevindu-se relațiile 
tradiționale dintre România și 
Iugoslavia, relații ridicate în 
anii construcției socialiste pe 
o treaptă superioară, in alocu
țiuni a fost subliniată contri
buția hotăritoare a intilnirilor 
la nivel înalt româno-iugosla- 
ve pentru dezvoltarea și apro
fundarea strinselor legături de 
prietenie și colaborare dintre 
partidele, țările și popoarele 
noastre, în interesul reciproc, 
al cauzei socialismului, pro
gresului și păcii in lume.

★

Opinia publică progresistă 
din întreaga lume marchează 
astăzi. 29 noiembrie, „Ziua in
ternațională de solidaritate cu 
poporul palestinian", instituită 
printr-o rezoluție a Adunării 
Generale a O.N.U. din 1977. 
Această zi constituie un prilej 
pentru popoarele lumii de a-și 
reafirma sprijinul hotărât față 
de cauza dreaptă a poporului 
palestinian și, totodată, de a 
pune în atenția comunității 
mondiale . necesitatea unor e- 
forturi sporite în vederea so
luționării globale, juste și du
rabile a situației din Orientul 
Mijlociu.

Anul acesta, manifestarea 
solidarității cu poporul pales
tinian are loc în condiții deo
sebite în raport cu anii pre
cedent!. Pe fundalul condiții
lor internaționale complexe și 
contradictorii din ultima vre
me, în Orientul Mijlociu s-au 
produs evenimente grave care 
au afectat securitatea, pacea 
și independența popoarelor din 
regiune și care au primejduit 
pacea și securitatea lumii în
tregi. între aceste evenimente 
se înscriu și luptele fratricide 
ce se desfășoară in nordul Li
banului, în zona taberelor pa
lestiniene Badawi și Nahr El 
Bared și a orașului Tripoli. 
Aceste lupte au agravat și mai 
mult situația în care se află 
poporul palestinian greu în
cercat. slăbesc lupta poporului 
palestinian pentru realizarea 
aspirațiilor sale legitime la 
autodeterminare și dezvoltare 
independentă, prejudiciază ac
tivitatea susținută a Consiliu
lui Național Palestinian, a Or
ganizației pentru Eliberarea

Palestinei, în vederea reali
zării unității de voință și ac
țiune a poporului palestinian 
în efortul pentru soluționarea 
problemelor sale vitale.

întreaga evoluție a situației 
din zonă impune cu și mai 
multă vigoare adevărul că la
tura esențială a conflictului 
existent o reprezintă proble
ma palestiniană, fără a cărei 
rezolvare nu poate fi instau
rată o pace globală și durabilă 
în Orientul Mijlociu. înfăp
tuirea unei asemenea regle
mentări — imperativ subliniat 
cu putere de ultimele evoluții 
din zonă — presupune, ca o 
cerință fundamentală, rezolva
rea neintirziată a problemei 
poporului palestinian, realiza
rea dreptului său inalienabil 
de a avea un stat propriu, in
dependent.

în spiritul politicii sale con
secvente de solidaritate mili
tantă cu popoarele care luptă 
pentru a dispune liber de pro
priile lor destine. România so
cialistă s-a situat în perma
nență de partea cauzei drepte 
a poporului palestinian, căruia 
i-a acordat și îl acordă un 
sprijin multilateral — politic, 
diplomatic și material — în 
vederea înfăptuirii aspirațiilor 
sale legitime. După cum se 
știe, țara noastră a fost prin
tre primele state care au re
cunoscut Organizația pentru 
Eliberarea Palestinei, această 
organizație avînd de mai mulți 
ani o reprezentanță la Bucu
rești. Cu aceeași consecvență. 
România militează pentru rea
lizarea unei reglementări glo
bale a conflictului din zonă, în 
cadrul căreia să-și găsească

împlinirea și dezideratele le
gitime ale poporului palesti
nian. Poziția principială a 
României, reafirmată și de De
clarația Agenției Române de 
Presă „Agerpres" dată publi
cității cu ocazia ultimelor e- 
venimente care implică po
porul palestinian este neabă
tut susținută de președintele 
Nicolae Ceaușescu în toate 
împrejurările.

Numeroasele întîlnirl șî con
vorbiri pe care tovarășul 
Nicolae Ceaușescu le-a avut cu 
tovarășul Yasser Arafat, pre
cum și cu alți reprezentanți ai 
O.E.P. și Consiliului Național 
Palestinian au reliefat evolu
ția mereu ascendentă a rapor
turilor de strînsă prietenie, so
lidaritate și colaborare stator
nicite intre România și Orga
nizația pentru Eliberarea Pa
lestinei — reprezentant unic și 
legitim al poporului palesti
nian. Datorită poziției sale 
principiale și consecvente. 
România este apreciată de po
porul palestinian ca un prie
ten devotat și deosebit de a- 
propiat.

Cu prilejul „Zilei interna
ționale de solidaritate cu po
porul palestinian", România 
socialistă, tinăra generație a 
țării noastre iși reafirmă sen
timentele de caldă prietenie 
față de poporul Palestinians 
exprimîndu-și hotărirea de a-i 
acorda în continuare întregul 
sprijin în lupta justă pentru 
afirmarea drepturilor 6ale na
ționale inalienabile.

R. ȚEPEȘ

La școala nr. 1 din Pitești a 
avut loc o adunare festivă con
sacrată sărbătoririi a 150 de ani 
de la înființarea primei scoli da 
stat cu limbă de predare ro
mână din localitate. în telegra
ma adresată cu acest prilej tova
rășului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
se spune :

Gindurile noastre, ale tuturor 
cadrelor didactice, elevilor, pă
rinților, ale locuitorilor de pe 
aceste meleaguri se îndreaptă, 
pline de recunoștință și dragos
te fierbinte, către dumneavoas
tră, mult stimate și iubite to
varășe Nicolae Ceaușescu, fiul

Cu prilejul celei de-a 39-a 
aniversări a sărbătorii naționa
le a Republicii Populare Socia
liste Albania, Ziua eliberării 
patriei și a victoriei revoluției 
populare, ambasadorul acestei 
țări la București, Jordan Pani, 
a oferit, luni, o recepție.

Au participat Vasile Bulucea, 
ministrul transporturilor și te
lecomunicațiilor, Ion Petre, mi
nistrul construcțiilor industria
le, Alexandru Roșu, ministru 
secretar de stat la Ministerul 
Comerțului Exterior și Coope
rării Economice Internaționa
le. Maria Groza, adjunct al mi
nistrului afacerilor externe, re
prezentanți ai conducerii altor 
ministere și instituții centrale, 
oameni de artă și cultură, zia
riști. ,

Au luat paHe șefi de misiuni 
diplomatice acreditați în țara 
noastră, membri ai corpului di
plomatic.

A apărut Magazin istoric nr. 12/1983
Număr special, în 100 pagini, cuprinzînd un bogat ma

terial istoric, în mare parte inedit, dedicat celor 65 de 
ani de la Marea Unire din 1918 — studii, articole, amin
tiri, evocări, documente și fotografii.

MARȚI, 2» NOIEMBRIE
15,00 Telex. 15,05 Viața școlii. 

15,20 Secvențe albaneze. 15.50 Clu
bul tineretului. 15,50 Orașe iugo
slave. 18,00 Agrozootehnia pe în
țelesul tuturor. 16,20 Desene ani
mate. 16,30 închiderea programu
lui. 20,00 Telejurnal (parțial co
lor). 20,30 Energia — o problemă

a tuturor. 30,35 Memoria docu
mentelor. 65 de ani de la făurirea 
statului național unitar român. 
Partidul Comunist Român — con
tinuator șl păstrător al celor mai 
Înalte tradiții de luptă pentru uni
tate națională, pentru suveranita
te. pentru viață liberă, indepen
dentă. 31.05 Teatru TV : „Frații" 
— scenariu pentru televiziune de 
Ioana Vușdea. Premieră pe țară. 
Partea I : „Flacăra nestinsă" (co
lor). 22,30 Telejurnal (parțial co
lor). 32,30 închiderea programului.

Cu patru decenii în urmă. la 
29 noiembrie 1943. cind aproa
pe întreaga Europă se afla incă 
sub ocupație hitleristă iar po
poarele iugoslave erau anga
jate in bătălia grea, plină de 
sacrificii a eliberării, peste 200 
de reprezentanți ai combatan
ților de pe toate fronturile 
luptei împotriva cotropitorilor 
s-au intilnit in mica localitate 
laițe din munții Bosniei pen
tru a participa la cea de-a 
doua sesiune a Consiliului 
Antifascist de Eliberare Națio
nală a Iugoslaviei. Dind expre
sie voinței maselor celor mai 
largi, forul de la laițe a ho- 
tărit crearea unui stat al oa
menilor muncii, federativ si 
unitar, și a ales Comitetul Na
țional de Eliberare al Iugosla
viei. primul guvern revoluțio
nar al Iugoslaviei noi. Hotărî- 
rile de la laițe au dat un pu
ternic avint luptei de elibe
rare națională și socială a po
poarelor iugoslave, in zonele 
eliberate fiind instaurată, incă 
In perioada războiului, puterea 
populară. In 1945, la doi ani 
după adunarea de la laițe. cind 
tara întreagă iși redobindise 
libertatea si independenta, in 
mod semnificativ in aceeași zi 
de 29 noiembrie a fost procla
mată Republica Populară Fe
derativă Iugoslavia. Pentru a 
marca in mod corespunzător a- 
ceste două evenimente de im
portantă istorică din viata po
poarelor țării vecine si priete
ne. ziua de 29 noiembrie a fost 
declarată sărbătoare națională 
a Iugoslaviei.

In cele patru decenii care au 
trecut de la vmmiunea de ta 
laițe, sub conducerea partidu-

lui comuniștilor, în fruntea 
căruia s-a aflat pină în 1980 
regretatul președinte losip 
Broz Tito. prin munca însufle
țită a popoarelor iugoslave ho- 
tăririle adoptate atunci au 
prins viață, aplicarea lor opă
rind schimbări profunde in 
peisajul economic si social al 
țării. In anii socialismului, in 
Iugoslavia a fost edificată o 
industrie puternică si diversi
ficată. agricultura a fost pusă 
pe baze moderne, venitul na
țional a sporit de peste sase 
ori. au cunoscut o amplă dez
voltare și înflorire știința, in- 
vățămintul și cultura, a crescut 
constant nivelul de trai mate
rial și spiritual al oamenilor 
muncii. Intr-o perioadă istori
că relativ scurtă. Iugoslavia a 
reușit sd depășească stadiul de 
tară cu o economie înapoiată, 
intrtnd In grupul statelor cu 
dezvoltare medie.

In prezent, oamenii muncii 
din tara vecină si prietenă isi 
concentrează eforturile în di-1 
recția înfăptuirii hotăririlor 
Congresului al XII-lea al 
Uniunii Comuniștilor din Iu
goslavia. îndeosebi în ce pri
vește eliminarea efectelor ne
gative ale crizei economice 
mondiale, accentul căzind pe 
perfecționarea continuă a sis
temului autoconducerii munci
torești, ne creșterea producti
vității muncii, a eficientei în
tregii activități, pe echilibrarea 
balanței de plăți si folosirea 
judicioasă a resurselor.

tn spiritul sentimentelor re
ciproce de prietenie si solida
ritate. cu adinei rădăcini in 
lupta comună îndelungată a 
țărilor și popoarelor noastre

pentru eliberare națională si 
socială, poporul și tineretul ro
mân urmăresc cu interes si sa
tisfacție cuceririle istorice ale 
Iugoslaviei socialiste, precum 
și faptul că relațiile româno- 
iugoslave cunosc o dezvoltare 
continuă, fundată pe princi
piile după care ambele state 
se conduc in viața internațio
nală : deplina egalitate in 
drepturi, respectarea indepen
dentei si suveranității națio
nale. neamestecul in treburile 
interne, avantajul reciproc, re
nunțarea la forță si la amenin
țarea cu forța in . relațiile in
terstatale. Atașamentul ferm 
la aceste principii a oferit o 
bază durabilă colaborării rod
nice. pe multiple planuri, din
tre România și Iugoslavia, sti
mulată puternic de intîlnirlle 
la nivel înalt dintre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și conducă
torii iugoslavi. Pe baza înțele
gerilor convenite in cadrul 
convorbirilor frecvente la ni
vel înalt, desfășurate atit la 
București, cit și la Belgrad, 
cele două țări înfăptuiesc un 
amplu program de cooperare 
în diverse domenii de interes 
reciproc, între care și con
struirea de obiective comune 
cum sint cele două sisteme 
hidroelectrice si de. navigație 
de la Porțile de Fier. România 
și Iugoslavia cooperează, de a- 
semenea. rodnic pe plan inter
național. în eforturile pentru 
înfăptuirea marilor deziderate 
ale umanității — stăvilirea 
cursei Înarmărilor, dezarmarea, 
instaurarea unei noi ordini 
economice mondiale, edificarea 
unei lumi a păcii, independen
ței și colaborării.

Imagini revelatoare 
ale progresului țării

SPORT
TRAGEREA LA SORȚI 

16*-imilor „CUPEI ROMÂNIEI" LA FOTBALa „
Luni a avut loc tragerea la 

sorți a „16“-imilor „Cupei 
României" la fotbal, fază a com
petiției la care participă și echi
pele din Divizia A. Iată progra
mul meciurilor : Poiana Cîmpi- 
na — Chimia Rm. Vîlcea ; 
U.T. Arad — Poli Iași ; Meta
lul Bocșa — A.S.A. Tg. Mureș ; 
Metalul Rădăuți — F.C. Argeș 
Pitești ; Petrolul Moinești — 
Dinamo București ; Viitorul 
Gheorgheni — F.C. Baia Mare ; 
Victoria Tecuci — Petrolul 
Ploiești ; Cimentul Medgidia — 
Steaua București ; Dinamo Vic
toria București — S.C. Bacău ;

Minerul Baraolt — Dunărea 
C.S.U. Galați ; Sportul munci
toresc Caracal — Corvinul Hu
nedoara ; Mureșul Luduș — 
Sportul studențesc București ; 
Armătura Zalău — Jiul Petro
șani ; Precizia Săcele — Rapid 
București ; C.S. Tirgoviște — 
F.C. Olt ; Universitatea Craio
va — F.C. Bihor Oradea.

întilnirile se vor disputa în 
ziua de 7 decembrie, de la ora 
13,00, pe terenurile echipelor 
de categorie inferioară, parti
dele dintre divizionarele A ur
mind să se desfășoare pe tere
nuri neutre.

„ERA 0 HORĂ DE STEAGURI TRICOLORE *

• în concursul internațional 
de gimnastică de la Sofia, spor
tiva româncă Aurelia Dobre 
(Dinamo București) a avut o 
comportare remarcabilă, cîști- 
gind două finale pe aparate : la 
sol, Aurelia Dobre s-a clasat pe 
primul loc cu 19,50 puncte, ca și 
la sărituri, unde a terminat în
vingătoare cu 19,40 puncte. La 
parolele, sportiva româncă a 
ocupat locul 3, cu 19,55 puncte.

în competiția masculină, Le
vente Molnar a obținut victoria 
la inele, unde a realizat cel mai 
mare punctaj din concurs — 
19,85 puncte. La sol, Marian Co- 
lăcel s-a clasat pe locul 3, cu 
19,55 puncte.

• La Sofia s-au încheiat în
trecerile turneului internațional 
de hochei pe gheață pentru 
echipe de juniori „Cupa Priete
nia". în ultima zi a competiției, 
selecționata României a intilnit 
formația Ungariei, pe care a în
vins-o cu scorul de 8—6 (1—3, 
4—2, 3—1). Alte rezultate :
U.R.S.S. — Cehoslovacia 5—3 
(1-1, 3—1, 1-1) ; Polonia — 
R. D. Germană 8—1 (4—1, 2—0, 
2—0).

In clasamentul final, pe primul 
loc s-a situat echipa U.R.S.S., 
urmată de formațiile Cehoslova
ciei, Poloniei, R. D. Germane, 
României, Ungariei și Bulgariei.

(Urmare din pag. I)
truca din Aghireș — am auzit 
ci trăiește la Cluj — tot din 
Aghireș Arsinte Matei. Vasile 
Butași, Gavril Dobocan, iar 
din Meseșenii de Sus — Gligor 
Milaș, Nicolae Bica și învăță
torul Tlteron Mureșan. Ne-am 
dus la Zalău unde ni s-a vor
bit despre importanța actului 
la care mergeam sd luăm 
parte. Noi il simțeam, noi il 
doream, dar Iulian Andrei 
Domșa, Gheorghe Pop și Au
gustin Pintea ne-au lămurit 
de ce simțeam și de ce doream 
așa, cu date istorice științi
fice. La Alba lulia era o mul
țime de oameni care, ca la iz
băvire, fluturau steaguri trico
lore — era o horă de steaguri 
tricolore ! — și cintau cintecele 
neamului, cintece pe care nu 
aveam voie sd le clntăm, iar 
de le etntam, că le clntam, 
eram urmăriți de autorități. Ce 
frumos răsuna vorba română 
în țară română I" Traian Cd- 
prariu mai povestește și, deși 
a spus aceste lucruri de mii de 
ori, și acum i se umplu ochii 
de lacrimi. Sint amintiri care 
nu-și pierd nicicind prospeți
mea, pregnanța. Gesturile săte
nilor sălăjeni din acea toamnă 
a anului 1918 purtau nimbul 
adevăratului patriotism, gestu
rile lor au fost gesturile unor 
eroi. Traian Căprariu nu con
sideră că a fost erou, consideră

că așa trebuia, că așa fusese 
scris cu stngele de veacuri al 
poporului, pentru ci românii 
toți trebuiau să fie în țara lor, 
în granițele ei istorice. Acest 
popor iși iubește pămintul, iși 
iubește neamul și pentru aceas
ta a muncit de cind se știe, 
pentru înflorirea acestui plai. 
Spusele bătrinului sint adevă
rate, spusele lui se dovedesc in 
imaginea actuală a satului, a 
comunei.

„Oamenii comunei muncesc 
bine, cu spor, spune primarul 
Vasile Caraba. Numai in acest 
an au fost depășite livrările la 
fondul de stat, efectivul de 
animale. Pentru că in această 
zonă este eficientă ' creșterea 
animalelor, acum se află £n 
construcție țtn complex pentru 
750 de vaci cu lapte. Apoi, ve
deți cum arată comuna, tn 
continuă înnoire. Vrem să fa
cem în așa fet, să creăm con
diții pentru ca tot mai mulți 
tineri să rămină in comună, sd 
nu mai facă naveta la Zalău. 
Am dat de curind în folosință 
un nou cămin cultural, orgapi- 
zim acțiuni interesante. Nu o 
spun ca laudă. Dar sd știți că 
înșiși navetiștii iși petrec 
timpul liber in comună. Nu-i 
vorbă, timpul liber înseamnă 
și munca la C.A.P., și la ac
țiunile de înfrumusețare a co
munei, și împăduririle, și co
lectările de plante medicinale. 
Citeva exemple: Gheorghe

Hathazi, Liviu Buciu. Valeria 
Păușan. Și, tot in frumoasa 
tradiție a comunei noastre, ne 
mindrim cd anul acesta for
mația de dans femeiesc „Mu- 
iereasca" din Meseșenii de Sus 
a luat locul I la faza finală a 
festivalului „Cintarea Româ
niei*. Și tot la faza finală sa 
participat și formația de teatru 
de păpuși de la Aghireș. Va 
spun, repet, nu ca laudă, ci 
pentru că vreau să arăt ce re
zultate frumoase am obținut și 
noi in condițiile vieții pașni
ce, în condițiile create de 
partidul nostru comunist".

Vasile Caraba, primarul Co
munei, el însuși om tindr, 
vorbește despre tinerețea co
munei, despre perspectivele ei, 
neuitind că locuitorii ei sint 
urmașii acelor oameni hatăriți, 
puternici care au făurit Uni
rea, care au luptat pentru ea, 
Marele act de la 1 Decembrie 
1918 a creat premisele, a des
chis calea împlinirilor de 
astăzi. „Dacă n-ar fi fost 
Unirea, sfinta Unire, n-ar fi 
arătat satul meu cum arată 
astăzi, n-ar fi fost oamenii așa 
de frumoși, sănătoși și cu sta
re" — m-a asigurat și Traian 
Căprariu. „N-ar fi fost con
tinuă ideea Vasile Caraba, de 
aceea noi, astăzi, cinstim me
moria acelei zile, ii cinstim pe 
cei care s-au pus in slujba ei, 
In slujba demnității poporului 
român".

O călătorie în țara vecină și 
prietenă, cunoașterea unor 
locuri și oameni din mai mul
te republici, schimbul deschis 
de impresii în cele mai dife
rite domenii conturează o ima
gine elocventă a devenirii Re
publicii Socialiste Federative 
Iugoslavia. O imagine a pro
gresului pe care această țară 
•l-a cunoscut în anii socialis
mului. Cel maț bine este ex
primată această evoluție de 
cuvintele unui reprezentant al 
Camerei Economice Federale : 
„Ca să vă dați seama de dru
mul parcurs, sublinia acesta, 
este suficient să menționez că 
într-o perioadă de mai puțin 
de 40 de ani Iugoslavia s-a 
transformat dintr-o țară agra
ră înapoiată din punct de ve
dere economic și rămasă în 
urmă din punct de vedere 
tehnic, într-o țară industrială 
în plin progres". Această afir
mație este susținută de cifre 
concrete : în ultimele trei de
cenii, producția industrială a 
R.S.F. Iugoslavia a crescut de 
15 ori, iar producția agricolă 
s-a dublat.

Un simbol al acestei rele
vabile deveniri prin timp îl 
oferă Regiunea Socialistă Au
tonomă Voivodina. regiune din 
nord-estul țării, pe care o în
tretaie, imaginar desigur, pa
ralela 45. Locuitorii acestor 
meleaguri, vorbind despre ei, 
despre realizările muncii lor, 
cu mîndrta odor care au ce Să 
înfățișeze, așază, nu întîmplă- 
tor, succesele obținute în ulti
mii ani in directă legătură cu

darurile naturii. „Pămintul 
este aici atit de fertil, se spune 
glumind, incit dacă ai pierdut 
pe el un nasture poți reveni 
a doua zi să recoltezi un pal
ton". Dincolo de insolitul unei 
asemenea invitații, este recu
noscută calitatea Voivodinei 
de grinar al țării. Pentru că 
aici, fie că mergi, de exemplu, 
la Novi Sad. orașul-capitală al 
regiunii, sau la Titov" Vrbas, 
trecînd prin sate și orașe stră
bătute de drumuri modeme, 
senzația cea mai puternică ți-o 
dă prezenta vegetației, abun
dentă și de un verde intens, 
veritabilă emblemă pentru 
ceea ce reprezintă și poate re
prezenta pămintul , atât de dă
ruit al Voivodinei in geogra
fia economică a R.S.F. Iugo
slavia.

Ne-am oprit la o asemenea 
emblemă pentru câ ea este ex
trem de sugestivă tocmai pen
tru ilustrarea ideii unor trans
formări înnoitoare. Pentru că 
în ultimii ani cromatica s-a 
diversificat, i s-au adăugat fili
granul albastru al apelor, tot 
mai mult „aliniate" la impe
rativele economice, sau silue
tele tinere ale sondelor ce iși 
află rădăcinile, aidoma unor 
alți copaci, in prețioasele surse 
de „aur negru" descoperite și 
exploatate intens în ultimii 
ani. Cum se transpun aceste 
noi repere ale fizionomiei Voi
vodinei în limbajul datelor 
concrete ? Să reținem, pentru 
aceasta, doar două dintre ci
frele pe care ni le-au oferit 
interlocutorii noștri : pe teri

toriul acestei provincii lungi
mea cursurilor de apă naviga
bile — Dunărea, Tisa și o re
țea de canale — măsoară In 
prezent 1 400 de kilometri, ur
mind să fie extinsă în anii ur
mători ; cît privește „hrana e- 
nergetică" pe care o furni
zează același generos pămint, 
să amintim că, în ultimii ani, 
din șesul pe care cresc griul 
și porumbul s-au extras 30 Ia 
sută din producția globală de 
petrol a Iugoslaviei și peste 
jumătate din producția de saze 
naturale a întregii țări.

De toate aceste transformări 
oamenii cimpiei Voivodinei 
sint foarte mindri. Pentru că 
în fizionomia prezentului, pe 
tot acest traseu al progresului 
ei regăsesc nu numai faptele 
și împlinirile oamenilor, ci și 
aspirațiile lor. în Voivodina 
trăiesc foarte mulți tineri. 
Novi-Sad însuși este prezentat 
ca un „oraș al tinerilor", iar 
la Titov Vrbas unul din trei 
locuitori are mai puțin de 27 
de ani. Și tot in oralul acesta, 
care anul trecut, la 25 mai, cu 
ocazia „Zilei tineretului", șl-a 
adăugat numele președintelui 
Tito, majoritatea persoanelor 
care răspund de realizarea 
programelor de dezvoltare a 
localității sint tineri. Tineri 
care, ca pretutindeni in lume, 
aspiră Ia o viață mai bună și 
mai frumoasă, tineri care, prin 
fiecare act al lor își pun sem
nul vîrstei. încrederii și spe
ranței pe paginile devenirii 
acestor locuri.

DOINA IOVANEL



Inițiativele și propunerile 
României socialiste, 

ale tovarășului Nicolae Ceaușescu 
vizînd înlăturarea gravei primejdii 
nucleare-un vibrant apel la rațiune, 
la împlinirea aspirațiilor de pace 

ale întregii umanități

STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTECOMENTARII

Vizita primului ministru al guvernului român, 
tovarășul Constantin Dăscălescu,

Belgrad: Ședință festivă cu prilejul 
aniversării creării R. $. F. Iugoslavia

Inițiativele și propunerile României socialiste, ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu vizînd înlăturarea gravei primejdii nucleare, ape
lul presant la rațiune, la împlinirea aspirațiilor de pace ale po
poarelor Europei, ale întregii omeniri, care își găsesc o strălucită 
expresie în Declarația Comitetului Politic Executiv al Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român, Consiliului de Stat și Gu
vernului Republicii Socialiste România, sint reflectate, in continua
re, pe larg de presa de peste hotare. Mijloacele de informare in 
masă din diferite țări ale lumii evidențiază analiza profundă, realis
tă făcută in Declarație situației deosebit de grave create prin noua 
escaladă a înarmărilor nucleare, spiritul de răspundere cu care 
România se adresează din nou lumii, intr-un moment hotăritor pen
tru destinul ei, cu un ansamblu cuprinzător de propuneri concrete, 
practice și constructive, de natură să ducă Ia soluții eficiente, de 
largă perspectivă, la măsuri eficiente pentru oprirea amplasării 
noilor rachete, trecerea la retragerea și distrugerea Celor existente, 
reluarea tratativelor de la Geneva, pentru eliberarea continentului 
nostru, a întregii omeniri, de spectrul distrugerii nucleare, pentru 
apărarea bunului celui mai de preț — pacea, existența umană.

într-o amplă relatare consa
crată Declarației, agenția United 
Press International subliniază că 
România a chemat din nou la 
oprirea amplasării noilor rache
te cu rază medie de acțiune în 

' Europa, la retragerea și distru
gerea celor existente, la conti
nuarea negocierilor sovieto-ame- 
ricane de la Geneva pînă la re
alizarea unui acord corespunză^ 
tor. Se relevă că, avîndu-se în 
vedere situația deosebit de gravă 
care s-a creat în ultimele zile, 
în primul rînd se impune să se 
oprească orice lucrări de am
plasare a rachetelor americane 
în Europa și, în același timp, 
U.R.S.S. să revină asupra măsu
rilor prezentate în declarația 
secretarului general al C.C. al 
P.C.U.S., președintele Prezidiu
lui Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., să înceteze orice lucrări 
de pregătire a amplasării de ra
chete cu rază medie de acțiu
ne, inclusiv pe teritoriul R. D. 
Germane și R. S. Cehoslovace.

Agenția prezintă pe larg con
ținutul documentului, eviden
țiind aprecierea că, în ultimele 
zile, în situația internațională 
s-au produs evenimente grave 
ca sosirea și trecerea la insta
larea noilor rachete americane 
cu rază medie de acțiune în 
Marea Britanic și R. F. Germa
nia și întreruperea tratativelor 
de la Geneva, care au deschis 
calea intensificării cursei ato
mice, creșterii pericolului unei 
conflagrații atomice, al unei ca
tastrofe nucleare. în context, 
este reliefată sublinierea că, 
avind în vedere sporirea' uriașă 
a pericolului de război, nimeni 
nu are dreptul să se joace cu 
viața popoarelor, cu dreptul 
fundamental al oamenilor, al 
popoarelor la viață, la existență.

Prezentînd propunerile for
mulate în document, U.P.I. in
sistă asupra necesității continuă
rii negocierilor de la Geneva 
pînă la realizarea unui acord, 
care 6ă ducă la oprirea amplasă
rii de noi rachete cu rază me
die de acțiune, la retragerea 
și distrugerea celor existente. 
Se arată că în ceea ce privește 
problema’rachetelor deținute de 
Franța si Marea Britanie. aces
tea nu pot fi ignorate și trebuie 
să fie luate in calcul și că ar 
fi bine să fie incluse de la 
început în evaluarea raportului 
de forțe.

Sint menționate, de aseme
nea. propunerile privind orga
nizarea în acest an a unei în- 
tilniri consultative a miniștri
lor afacerilor externe ai țărilor 
membre ale N.A.T.O. și ai sta
telor participante la Tratatul de 
la Varșovia, precum și desfășu
rarea. în paralel cu negocierile 
sovieto-americane de la Geneva, 
a unei conferințe consultative a 
țărilor membre ale N.A.T.O. și 
a statelor participante la Tra
tatul de la Varșovia, care să 
discute propunerile Uniunii So
vietice și ale S.U.A. și să con
tribuie la ajungerea la un acont 
la tratativele sovieto-americane 
de la Geneva privind rachetele 
nucleare cu rază medie de ac
țiune din Europa.

Ziarul iugoslav „Viesnik" a 
relatat, sub titlul „România — 
apel adresat marilor puteri“. 
despre adoptarea Declarației 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al Partidului Comunist Ro
mân. Consiliului de Stat și Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, subliniind între alte
le că în document se adresează 
U.R.S.S. și S.U.A. chemarea de 
a continua tratativele de la Ge
neva. în scopul de a se ajunge 
la un acord general asupra ra
chetelor înainte ca lumea „să 
dispară în abisul nuclear". 
Ziarul menționează că în De
clarație se sugerează organiza
rea. pînă la sfirșitul acestui an. 
a unei întîlniri a șefilor diplo
mațiilor din U.R.S.S. și S.U.A., 
iar în viitor a șefilor de stat 
ai celor două mari puteri. în în
cheiere. în articolul apărut în 
cotidianul iugoslav se reliefează 
avertismentul României că ar
senalele de rachete reprezintă 
un grav pericol pentru ome
nire.

Ziarul „The New York Times" 
redă în detaliu conținutul po
ziției românești, noile propu
neri cuprinse în Declarație în 
problema de maximă urgentă și 
acuitate a necesității de a se 
opri amplasarea de noi rachete 
în Europa, de a se reduce și 
distruge cele existente. Ziarul 
newyorkez citează pasajele din 
Declarație ce pun în evidentă 
pericolele grave pe care Ie an
trenează măsurile de amplasa
re a rachetelor cu rază medie 
de acțiune pe continentul euro
pean. „Toate aceste măsuri în
treprinse în ultimele zile îm
ping Europa. întreaga lume. în 
pragul prăpastiei. al abisului 
nuclear". „Nimeni nu are drep
tul să se jojțce cu viata popoa

relor. cu dreptul fundamental 
al oamenilor la viată, la exis
tentă". relevă „The New York 
Times" citind din Declarație.

în relatarea cotidianului new
yorkez este subliniată apoi pro
punerea ca U.R.S.S. șț S.U.A. 
să reia negocierile de la Gene
va în scopul realizării unui 
„acord general care să ducă la 
oprirea amplasării de noi ra
chete cu rază medie de acțiu
ne. la retragerea și distrugerea 
celor existente".

Posturile de radio și televi
ziune americane N.B.C., A.B.C., 
C.B.S.- au difuzat ample rela
tări în care au informat opinia 
publică americană despre con
ținutul Declarației românești, 
al propunerilor președintelui 
Nicolae Ceaușescu in legătură 
cu situația creată în Europa. A 
fost subliniată preocuparea per
manentă a conducătorului sta
tului român pentru a se ajunge 
la o soluție care să răspundă 
intereselor de pace și securitate 
ale popoarelor Europei, ale în
tregii lumi.

Cotidianul elvețian „Der 
Bund" publică, sub titlul 
„România — activă in pro
blema rachetelor", un articol în 
care se arată, printre altele : 
„în dezbaterile privind stațio
narea noilor rachete cu rază 
medie de acțiune în Vestul și 
Estul Europei, România a adre
sat un apel insistent celor două 
părți pentru continuarea nego
cierilor si renunțarea la ampla
sarea de noi rachete nucleare. 
Președintele României a atras 
atenția că toate măsurile anun
țate în ultimele zile împing 
Europa și lumea întreagă în 
pragul prăpastiei, al abisului 
nuclear".

în Declarație — arată ziarul 
— România cere amînarea in
stalării rachetelor americane și 
continuarea negocierilor so
vieto-americane, în condițiile 
în care U.R.S.S. nu moderni
zează și nu majorează numărul 
rachetelor sale cu rază medie 
de acțiune, trecînd unilateral la 
reducerea substanțială a celor 
existente și distrugerea lor. Ar
ticolul subliniază, de asemenea, 
că România cere ca, „pină la 
realizarea unui acord în cadrul 
unor tratative generale, care să 
ia în calcul raportul global de 
forțe dintre cele două părți, 
S.U.A. să nu amplaseze nici o 
rachetă cu rază medie de ac
țiune, U.R.S.S. să păstreze pro
vizoriu în partea europeană a 
teritoriului său un număr echi
valent de focoase nucleare cu 
ale Franței și Marii Britanii, 
dar să demonteze și, eventual, 
să depoziteze . rachetele respec
tive pe teritoriul sovietic la o 
distanță de granița R.F.G. e- 
gală cu distanța dintre rache
tele Marii Britanii și Franței 
față de teritoriul Uniunii So
vietice". Totodată, se arată că 
țara noastră se pronunță pen
tru o întîlnire la nivel înalt, cit 
mai urgentă, între Iuri Andro
pov și Ronald Reagan.

Un alt cotidian elvețian, 
„Neue Zurcher Zeitung", pre
zentînd Declarația Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.CiR., Consiliului de Stat și 
guvernului român, subliniază 
spiritul de răspundere față de 
destinele omenirii cu care 
România se pronunță împotriva 
amplasării de noi rachete nu
cleare în Europa, pentru retra
gerea și distrugerea celor exis
tente'. România reliefează ne
cesitatea ca U.R.S.S, și S.U.A. 
să reia negocierile de la Ge
neva, adaugă ziarul.

Publicația elvețiană „Basler 
Zeitung" relatează, la rîndul 
său, că „în Declarație Româ
nia pledează pentru aminarea 
amplasării rachetelor cu rază 
medie de acțiune americane si 
pentru continuarea tratativelor 
sovieto-americane".

Principalele cotidiane vesț- 
germane. printre care „Die 
Welt", „Frankfurter Allgemeine" 
și „Welt am Sonntag" au pu
blicat ample comentarii referi
toare la Declarația românească, 
făcindu-se ecoul apelului insis
tent de a se acționa cu toată 
răspunderea pentru încetarea 
cursei înarmărilor nucleare în 
Europa. Sînt subliniate che
marea adresată U.R.S.S. și 
S.U.A. de a reveni la masa tra
tativelor de la Geneva, necesi
tatea ca S.U.A. să înceteze am
plasarea noilor rachete, iar 
U.R.S.S. să renunțe la măsurile 
de instalare a unor rachete tac
tice operative pe teritoriul 
R.D.G. și R.S. Cehoslovace.

într-un amplu articol, ziarul 
„Frankfurter Allgemeine" reia-' 
tează că, în Declarație, Comite
tul Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., Consiliul de Stat și gu
vernul României „adresează un 
apel celor două mari puteri și 
opiniei publice pentru încetarea 

cursei înarmărilor, in primul 
rînd nucleare, pentru stoparea 
instalării rachetelor americane 
și, totodată, pentru ca U.R.S.S. 
să revină asupra măsurilor a- 
nunțate recent".

în articol șe relevă că ' pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
cheamă S.U.A. și U.R.S.S. 6ă 
reia negocierile de la Geneva 
și propune două soluții de com
promis. Potrivit primei formule, 
ar trebui ca S.U.A. să nu asam
bleze și să nu amplaseze nici 
o rachetă cu rază medie de ac
țiune in Europa, iar U.R.S.S. să 
retragă, să demonteze și să de
poziteze toate rachetele cu rază 
medie amplasate în partea eu
ropeană a teritoriului său, pînă 
se va ajunge la un acord în ca
drul negocierilor sovieto-ameri
cane. De asemenea, se sugerea
ză ca S.U.A. să reducă în mod 
corespunzător un număr de 
mijloace nucleare cu rază me
die de acțiune instalate pe nave 
și avioane îndreptate spre Eu
ropa. în cea de-a doua formulă 
arată ziarul, se sugerează ca 
S.U.A. să nu amplaseze nici o 
rachetă cu rază medie de acțiu
ne, U.R.S.S. să păstreze provi
zoriu în partea europeană a te
ritoriului său un număr echiva
lent de focoase nucleare cu cele 
ale Franței și Marii Britanii, dar 
să demonteze și eventual să de
poziteze rachetele respective pe 
teritoriul U.R.S.S. la o distanță 
de granița R.F.G. egală cu dis
tanța dintre rachetele Marii Bri
tanii și Franței față de teritoriul 
Uniunii Sovietice.

Sub titlul „Bucureștiul cere 
S.U.A. și U.R.S.S. să reia con
vorbirile de la Geneva", ziarul 
spaniol „Diario-16“ scoate în evi
dență sublinierea din Declarație 
potrivit căreia „măsurile între
prinse în ultimele zile împing 
Europa, întreaga lume, în pragul 
prăpastiei, al abisului nuclear", 
în articol se arată : „Guvernul 
României a adresat un apel pre
sant celor două mari puteri de 
a se așeza din nou la masa ne
gocierilor de la Geneva și a 
oferit formule pentru o soluție"’, 
Ziarul reia, de asemenea, ideea 
potrivit căreia în situația care 
s-a creat și care reprezintă un 
pericol pentru însăși existența 
omenirii, este necesar să se in
tensifice eforturile pentru â se 
opri aplicarea măsurilor anun
țate în ultimele zile. în conti
nuare, sînt redate pe larg pro
punerile cuprinse în documentul 
românesc, insistîndu-se asupra 
celor două formule avansate, ca 
o soluție de compromis provizo
riu, precum și asupra importan
ței organizării, încă în acest an, 
a unei întîlniri a miniștrilor de 
externe ai U.R.S.S. șl S.U.A. și 
a unei intilniri, în prima parte 
a anului 1984, între președintele 
Prezidiului Sovietului Suprem al 
Uniunii Sovietice și președintele 
Statelor Unite.

„Original apel românesc adre
sat lui Reagan și Andropov" — 
este titlul sub care un alt ziar 
spaniol, „El Pais", publică un 
amplu articol pe trei coloane, 
consacrat noilor propuneri ale 
României socialiste, ale pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
pentru eliminarea pericolului de 
război, încetarea cursei înarmă
rilor și salvgardarea păcii. 
Se subliniază că România, por
nind de la poziția sa consec
ventă. a adresat celor două 
mari puteri apelul de a renun
ța la instalarea noilor rachete 
nucleare în Europa. România 
propune două formule pentru o 
soluție de compromis provizo
riu. arată ziarul. prezentînd 
conținutul acestora.

Ziarul finlandez „Helsingin 
Sanomat" a inserat articolul 
„Propunerile României", in care 
a prezentat pe larg noile ini
țiative românești vizînd oprirea 
amplasării rachetelor america
ne. retragerea și distrugerea ce
lor existente, oprirea lucrărilor 
de pregătire a amplasării de ra
chete cu rază medie de acțiune 
în R.S. Cehoslovacă și R.D. 
Germapă. Abordînd problema 
rachetelor deținute de Franța și 
Marea Britanie, relevă ziarul, 
Declarația românească sub
liniază că acestea nu pot fi 
ignorate. Ele trebuie să fie luate 
în calcul și ar fi bine să fie 
incluse de la început în eva
luarea raportului de forțe.

Textul Declarației a fost re
luat aproape în întregime de 
mijloacele de informare în 
masă din Turcia. Agenția de 
știri „Anadolu", posturile de 
radio și televiziune au infor
mat pe larg despre noile pro
puneri cuprinse în Declarație, 
scotînd în evidentă înalta res
ponsabilitate și profundul uma
nism ce definesc demersul ro
mânesc în problemele dezarmă
rii și salvgardării păcii. în mod 
deosebit, se evidențiază apre
cierea cuprinsă în document 
potrivit căreia „omenirea nu 
s-a aflat niciodată într-o situa
ție atît de gravă, fiind acum în 
pericol însăși viata popoarelor, 
existenta lumii, însăși viața pe 
planeta noastră".

Mijloacele de informare ’n 
masă din Iordania au prezen
tat și ele pe larg conținutul 
Declarației, evidențiind consec
vența politicii de pace a tării 
noastre, caracterul realist, con
structiv. al strălucitelor initiati
ve ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu în apărarea dreptu*’ 
lui sacru al popoarelor, al tutu
ror oamenilor la existentă. Ia 
pace, la viată liberă și demnă.

(Agerpres)

în R.P.D. Coreeană
Primire la tovarășul Kim Ir Sen

PHENIAN 28 (Agerpres). — 
Corespondență de la loan Er- 
han: Tovarășul Kim Ir Sen, 
secretar general al C.C. al Par- 

, tidului Muncii din Coreea, pre
ședintele R.P.D. Coreene, l-a 
primit, luni, pe tovarășul Con
stantin Dăscălescu. membru al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R.. prim-minjstru al 
Guvernului Republicii Socia
liste România, care efectuează o 
vizită oficială de prietenie in 
R.P.D. Coreeană.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România. și a tovarășei 
Elena Ceaușescu, au fost trans
mise tovarășului Kim Ir Sen și 
tovarășei Kim Săng E un salut 
cordial, prietenesc și cele, mai 
bune urări de sănătate și ferici
re. iar poporului coreean prieten 
urări de noi împliniri în opera 
de construcție socialistă, de în
florire a patriei sale.

Mulțumind pentru urările 
adresate, tovarășul Kim Ir Sen 
a transmis tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu. din partea sa și a 
tovarășei Kim Săng E, un salut 
frățesc, un cald mesaj de 
prietenie și cele mai bune urări 
de fericire personală, iar po
porului român urări de noi suc
cese în edificarea societății so
cialiste multilateral dezvoltate.

In cadrul întrevederii, desfă
șurată într-o atmosferă de caldă 
cordialitate, de stimă și înțele
gere reciprocă, s-a dat o înaltă 
apreciere dezvoltării continue a 
relațiilor de prietenie, colabora-

★
La Phenian au continuat con

vorbirile oficiale dintre tova
rășul Constantin Dăscălescu, 
prim-ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România, 
și tovarășul Li Giong Ok, pre
mierul Consiliului Administra
tiv al R.P.D. Coreene.

în același spirit de luoru, de 
stimă și înțelegere reciprocă, au 
fost examinate probleme pri
vind lărgirea schimburilor co
merciale și dezvoltarea pe mai 
departe a colaborării dintre 
România și R.P.D. Coreeană. în 
acest context au fost dezbătute 
căi și modalități de acțiune, 
menite să determine sporirea și 
adîncirea conlucrării româno- 
coreene pe multiple planuri.

★
Continuîndu-și vizita oficială 

de prietenie în R.P.D. Coreea
nă, tovarășul Constantin Dăs
călescu a luat cunoștință, du
minică, de activitatea unor o-

Manifestări consacrate împlinirii a 65 de ani
de la făurirea

BEIJING 28 (Agerpres). — 
în cadrul manifestărilor con
sacrate sărbătoririi a 65 de 
ani de la făurirea statului na
țional unitar român, la amba
sada României din R. P. Chi
neză a avut loc o adunare 
festivă.

Despre semnificația actului 
istoric de la 1 Decembrie 
1918 a vorbit ambasadorul 
României la Beijing, Angelo 
Miculescu.

Cu acest prilej, a fost des
chisă o expoziție de carte so- 
cial-politică, avind la loc de 
frunte opere ale președintelui 
Nicolae Ceaușescu și a fost 
prezentat un film documen
tar românesc.

în cadrul unei expoziții de 
fotografii sînt prezentate as
pecte din lupta poporului ro
mân pentru independență și 
unitate națională, eforturile 
depuse în prezent pe frontul 
construcției socialiste.

La manifestare, care s-a des
fășurat într-o atmosferă de 
caldă prietenie, au participat 
Qian Qichen, — membru su
pleant al C.C. al P.C. Chinez,' 
adjunct al ministrului aface
rilor externe al R. P. Chineze, 
Hu Jintao, membru supleant al 
C.C. al P.C. Chihez. membru 
al secretariatului C.C. al Ligii 
Tineretului Comunist din 
China, membri ai conducerii 
unor instituții centrale, ai 
conducerii Asociației de prie
tenie China—România, ai or
ganelor de presă centrale, ai 
Radioteleviziunii, ziariști..

DELHI 28 (Agerpres). — La 
Delhi, sub egida Asociației de 
prietenie India-România. a a- 
vut loc o adunare festivă la 
care au participat reprezen
tanți ai unor instituții centrale 
guvernamentale, deputati. re
prezentanți ai unor organizații 
de masă și obștești, personali
tăți ale vieții culturale, ziariști

Despre semnificația eveni
mentului aniversat au vorbit 
Ashok Sen. deputat, președin
tele Asociației de prietenie 
India-România. Ram Niwas 
Mirdha, ministru pentru iri
gații. dr. Shankar Doyal Shar
ma. deputat, fost președinte al 
Partidului Congresul Național 
Indian (I). și ambasadorul 
României. Nicolae Finanțu.

Participant!! au .relevat 
succesele marcante obținu
te de poporul român sub con
ducerea președintelui Nicolae 
Ceaușescu și au subliniat tot
odată. dezvoltarea continuă a 
relațiilor prietenești dintre 
România și India. S-au subli
niat. de asemenea, trecutul de 
luptă al poporului român pen
tru libertate, independentă si 
unitate națională, principalele 
momente care au marcat dru
mul spre făurirea statului na- 
țional unitar român.

Au fost omagiate inițiativele 
de pace ale șefului statului ro
mân. acțiunile sale energice ne 
planul relațiilor Internationale, 
pentru cauza independentei 
popoarelor, a înțelegerii și co- 

re și de solidaritate militantă 
dintre cele două partide, țări si 
popoare, în desfășurarea cărora 
rolul determinant l-au avut în- 
tilnirile și convorbirile de la 
București și Phenian, dintre to
varășii Nicolae Ceaușescu și 
Kim Ir Sen, înțelegerile conve
nite cu aceste prilejuri.

S-a procedat la o informare re
ciprocă asupra problemelor care 
preocupă partidele și țările 
noastre în construcția socialis
tă. subliniindu-se eforturile 
statornice pe care le depun cele 
două popoare prietene pentru 
edificarea unor economii moder
ne. cu o înaltă eficiență, capabi
le să asimileze cele mai noi 
cuceriri ale progresului tehnic 
și științific contemporan. S-a 
apreciat că potențialul cres- 
cind al cplor două țări prie
tene, posibilitățile, necesită
țile și resursele lor economi
ce constituie o bază sigură pen
tru lărgirea și diversificarea 
cooperării și colaborării econo
mice.

Tovarășul Kim Ir Sen și-a ex
primat satisfacția pentru rezul
tatele convorbirilor oficiale 
dintre tovarășii Constantin 
Dăscălescu și Li Giong Ok, sub
liniind că înțelegerile la care 
s-a ajuns exprimă întru totul 
hotăririle convenite cu tovară
șul Nicolae Ceaușescu, ceea ce 
oferă o perspectivă și mai largă 
pentru adîncirea colaborării și 
cooperării în interesul celor 
două țări și popoare, al cauzei 
socialismului, păcii, destinderii 
și colaborării internaționale.

★
biective economice situate în 
zona orașului Nampo, impor
tantă poartă maritimă a țării — 
care are relații de strinsă prie
tenie cu orașul Galați.

Oaspetele a fost însoțit de 
premierul Li Giong Ok, de alte 
persoane oficiale coreene.

în drum spre Nampo, a fost 
vizitată uzina de mașini și uti
laje grele „Tean", care pro
duce, in principal, utilaj , ener
getic și metalurgic.

Gazdele au evocat cu deose
bită căldură vizita oficială de 
prietenie întreprinsă de tovară
șul Nicolae Ceaușescu, anul 
trecut, în R.P.D. Coreeană și în- 
tîjnirea cu oamenii muncii din 
acest municipiu. Tovarășul 
Constantin Dăscălescu a subli
niat posibilitățile însemnate 
care există pentru lărgirea și 
intensificarea colaborării ro- 
mâno-coreene în domeniul con-

statului .natiom
laborării între acestea, pentru 
o lume mai bună și mai dreap
tă pe planeta noastră. Oficiali
tățile indiene au scos în evi
dentă cu satisfacție rodnicele 
rezultate obținute în perioada 
celor 35 de ani care s-au scurs 
de la stabilirea relațiilor diplo
matice intre India și România, 
subliniind importanta intilniri- 
lor la nivel inalt. a înțelegeri
lor și acordurilor realizate cu 
aceste prilejuri, momente de 
natură să stimuleze extinderea 
și aiprofunttasea colaborării 
dintre cele doua țări in dome
niile politic, economic, științi
fic și tehnologic.

ISLAMABAD 28 (Ager
pres). — La Islamabad a avut 
loc ceremonia lansării lucrării 
intitulate „Formarea statului 
național unitar român" de 
Constantin C. Giurescu, tra
dusă în limba urdu. Lucrarea 
este prefațată de ministrul 
federal al culturii, sportului și 
turismului din această țară, 
Arbab Niaz Mohammad.

Luind cuvintul. ministrul 
pakistanez a arătat că acesta 
este un eveniment editorial de 
natură să contribuie la mai 
buna cunoaștere a isto
riei poporului român. a 
luptei sale pentru inde
pendență, unitate și liber
tate națională. El a relevat că 
„La un trecut atît de glorios 
reflectat in lucrare. Româ
nia are, astăzi, în frun
tea sa pe președintele 
Nicolae Ceaușescu, personali
tate proeminentă a vieții in
ternaționale contemporane, 
garanție a asigurării unui vii
tor strălucit poporului .prieten 
român".

Redactorul editurii „Inter
national Publishing Institute", 
Mohammad Naseen a subli
niat, în continuare, dă „lucra
rea contribuie la cunoașterea 

*mui popor care se pronunță 
și acționează ou deosebită 
consecvență pentru instau
rarea și respectarea unor prin
cipii noi în raporturile dintre 
state, de egalitate deplină, de 
independentă și suveranitate 
națională, de neamestec în 
treburile internd, de nere- 
curgere la forță sau la ame
nințarea cu forța, de a asigura 
dreptul fiecărui popor de a-și 
hotărî de sine stătător pro
priul .său destin".

TOKIO 28 (Agerpres) — în 
orașul japonez Yokohama, a 
fost organizată de Comitetul 
de conducere al Asociației de 
prietenie Yokohama-Const.an- 
ța, orașe înfrățite, o ședință 
festivă care a fost deschisă de 
consilierul Mutso Ariyama, 
președintele Comitetului de 
conducere al asociației.

Ambasadorul României. Radu 
Ion Bogdan, a vorbit despre 
evenimentele de acum 65 de 
ani.

Kinai Hidemura. profesor e- 
merit la Universitatea Tokio, 
a făcut o amplă prezentare a 
trecutului eroic al poporului

' în cadrul întrevederii. s-a 
realizat, de asemenea. un 
schimb de păreri asupra unor 
probleme actuale ale vieții in
ternaționale, care a pus puter
nic în evidență identitatea de
plină a punctelor de vedere a 
celor două partide si țări 
prietene.

Tovarășul Kim Ir Sen a sub
liniat că poporul coreean cu
noaște bine și apreciază iniția
tivele și propunerile de 
pace ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. activitatea sa 
neobosită consacrată asigurării 
securității în Europa și în în
treaga lume. De asemenea, to
varășul Kim Ir Sen a exprimat 
mulțumiri pentru sprijinul 
P.C.R.. personal al tovarășului 
Nicolae- Ceaușescu, acordat 
cauzei drepte a poporului co
reean. privind reunificarea pa
triei.

După întrevedere. tovarășul 
Kim Ir Sen a reținut la dejun 
pe tovarășul Constantin Dăscă
lescu.

La dejun au participat, din 
partea coreeană, tovarășii Li 
Giong Ok, premierul Consiliu
lui Administrativ al R.P.D. .Co
reene. Hă Dam. vicepremier al 
Consiliului Administrativ, mi
nistrul afacerilor externe. Cio 
Zan Gîn. ministrul comerțului 
exterior. Chong Song Nam, mi
nistrul relațiilor economice ex
terne. alte persoane oficiale.

Din partea română au parti
cipat persoanele oficiale care îl 
însoțesc pe primul ministru în 
vizita sa in R.P.D. Coreeană.

★
strucțiilor de mașini, mai ales 
în ce privește cooperarea în 
producție și pe plan tehnico- 
științific.

în continuare, a fost vizitat 
șantierul barajului și ecluzei 
de la Nampo — amplă lucrare 
hidrotehrycă în zona de vărsare 
a fluviului Tedong în Mafea 
Galbenă. în discuțiile purtate cu 
conducerea șantierului și cu 
specialiștii a fost evocată bo
gata experiență acumulată de 
constructorii români în reali
zarea unor lucrări hidrotehnice 
similare.

A avut loc, de asemenea, o 
întilnire cu tovarășul Li Gin 
Mo. prim-secretar al Comite
tului provincial de partid 
Nampo, Ce Ci San, președin
tele Comitetului Administrativ 
regional, și du alte cadre din 
conducerea organelor locale de 
partid și de stat.

I unitar român
român, punînd în lumină ma
rile momente ale procesului de 
refacere a unității statale ro
mânești. și a evidențiat impor
tanta pe plan international a 
evenimentului, a semnificației 
hotăririi adoptate Ia Alba Iu- 
lia. care au consfințit dorința 
românilor din Transilvania de 
a trăi intr-unui și același stat 
cu frații lor -din Moldova și 
Muntenia.

O mare parte a conferinței 
a fost consacrată prezentării 
realităților de azi din Româ
nia. a realizărilor obținute de 
poporul român. Vorbitorul a 
scos în relief rolul deosebit pe 
care îl are în înfăptuirea ma
rilor programe de dezvoltare 
națională tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, președintele Româ
niei. De asemenea, a fost sub
liniată vasta activitate desfă
șurată de România, de șeful 
statului român pe plan extern, 
pentru asigurarea păcii și opri
rea cursei înarmărilor.

A urmat o gală de filme do
cumentare despre România si 
s-a vizionat o expoziție de 
cărți, cuprinzînd lucrările to
varășului Nicolae Ceaușescu 
apărute în Japonia, precum si 
studii despre istoria poporului 
român, traduceri din literatura 
română.

Festivitățile de la Yokoha
ma s-au încheiat cu un reușit 
program de dansuri românești 
executate de o echipă de dan
satoare japoneze. O formație 
de muzică populară româneas
că a oferit asistentei un pro
gram de cintece populare din 
tara noastră.

VIENA 28 (Agerpres). — La 
sediul cultural al Asociației 
„Unirea — prietenii României 
din Austria", a avut loc o 
amplă manifestare culturală 
dedicată aniversării a 65 de 
ani de la făurirea statului 
național unitar român. Orga
nizată sub egida Asociației 
Culturale Internaționale a 
Etniei Romane (A.C.I.E.R.), 
manifestarea — la care a luat 
parte un numeros public — a 
fost deschisă de Vinzehz Przy- 
polski, președintele asociației 
„Unirea", care a subliniat im
portanta sărbătoririi de către 
toți originarii din România a 
marilor evenimente din isto
ria tării în care s-au născut.

Despre însemnătatea Marii 
Uniri din 1918 a conferențiat 
istoricul Adolf Armbruster, 
profesor la Universitatea din 
Tubingen (R.F.G.). A luat cu- 
vîntul. de asemenea, ing. Au
gustin Ograjensek. vicepre
ședinte al A.C.I.E.R.

TEL AVIV 28 (Agerpres) — 
în cadrul manifestărilor dedi
cate marcării a 65 de ani de la 
făurirea statului national uni
tar român, la Muzeul de muzi
că populară și etnografie din 
Haifa a avut loc o seară de
dicată României.

Cu acest prilej, a fost relie
fată semnificația actului istoric 
de la 1 Decembrie 1918.

BELGRAD 28 (Agerpres) — La 
Belgrad a avut loc luni o ședin
ță festivă a Adunării R. S. F. 
Iugoslavia consacrată celei de-a 
40-a aniversări a creării Repu
blicii Socialiste Federative Iu
goslavia.

Luind cuvintul cu acest pri
lej. Mika Șpiliak. președintele 
Prezidiului R.S.F.I., a evidențiat 
semnificația celei de-a doua se
siuni a Consiliului Antifascist 
de Eliberare Națională din Iu
goslavia, care a avut loc la 
Iaițe în noiembrie 1943, și care 
a pus bazele transformării so
cialiste a R.S.F.I.

Albania
Succese pe calea dezvoltării

Poporul albanez, care la 29 
noiembrie aniversează împli
nirea a 38 de ani de la elibe
rarea țării de sub ocupația 
fascistă și victoria revoluției 
populare, se află angajat in
tr-un amplu efort de trans
punere în viață a prevederi
lor celui de-al șaptelea cin
cinal (1981—1985), program 
ce constituie o etapă impor
tantă în procesul de punere 
în valoare a întregului po
tențial material și uman de 
care dispune „țara legenda
rului Skanderbeg".

Strălucită încununare a 
luptei îndelungate pentru in
dependență, libertate națio
nală și socială, victoria de lâ 
29 noiembrie 1944 a consfin- 
fft .împlinirea celor mai 
scumpe năzuințe ale poporu
lui albanez, marcând nașterea 
Albaniei noi și deschiderea 
unor căi largi pentru con
struirea unei țări dezvoltate, 
cu o industrie modernă. Po
litica de industrializare so
cialistă promovată cu con
secvență în condițiile speci
fice ale țării, și-a găsit în
truchiparea în crearea • și 
dezvoltarea unei industrii în 
cadrul căreia o pondere 
crescindă au extracția și 
prelucrarea petrolului, chi
mia, electrotehnica, con
strucțiile de mașini. Ca ur
mare a acțiunilor întreprinse 
în direcția valorificării bo
gățiilor naturale ale țării — 
îndeosebi a marilor rezerve 
de cupru, crom și cărbune 
— pe harta Republicii Popu

R. P. POLONĂ
Măsuri vizind creșterea eficienței economice

VARȘOVIA 28 (Agerpres). — 
în Hotărirea „Sarcinile partidu
lui in vederea creșterii eficien
tei în realizarea obiectivelor so- 
cial-economice", adoptată de 
Plenara a 14-a a C.C. al 
P.M.U.P., se subliniază că prin
cipalele sarcini social-economice 
trasate de Programul Congresu
lui al IX-lea al P.M.U.P. și con
cretizate în hotărirea Plenarei a 
10-a. se înfăptuiesc in mod just. 
Au fost oprite tendințele spre 
regres din economie, a început 
procesul de însănătoșire a ei — 
deși situația continuă să fie grea 
și complexă —, sporesc posibi
litățile unei creșteri treptate a 
nivelului de trai al oamenilor 
muncii, relatează agenția P.A.P. 
Aprobînd raportul Biroului Po
litic privind sarcinile partidului 
în vederea creșterii eficientei în 
înfăptuirea obiectivelor social- 
economice. C.C. al P.M.U.P. con
sideră că sarcina fundamentală 
a anului viitor constă în sporirea 
producției industriale, valorifi
carea rezervelor de producție 
din agricultură, perfectionarea 
mecanismelor economice bazate 
pe principiile reformei econo
mice.

Comitetul Central — se arată 
în hotărîre — consideră nece
sar să se elaboreze programul 
pe termen lung al prefacerilor 
structurale din economia polo
neză pînă la sfinșitul primului 
semestru al anului viitor, pentru 
ca. el să devină un element inse
parabil al planului social-eco
nomic pe 1986—1990. Obiectivele 
preconizate de creștere a pro
ducției planificate pentru 1984 
pot fi atinse numai prin redu

Mauritania
Secvențe contemporane

Perioada care a trecut de 
Ia proclamarea independen
ței naționale, acest impor
tant eveniment din istoria 
contemporană a poporului 
mauritanian a fost marcată 
de eforturi susținute pe ca
lea dezvoltării economice și 
sociale de sine stătătoare, 
pentru lichidarea grelei moș
teniri a trecutului de domi
nație colonială, precum și 
pentru combaterea efectelor 
grave ale secetei din regiu
nea deșertică a Sahelului. 
Mauritania, țară cu o întin
dere vastă, cuprinde pe trei 
sferturi din teritoriul său 
pămînturi deșertice. cu rare 
oaze de verdeață situate în 
special pe platourile Assaba, 
Tagant și Adrar și cu tere
nuri fertile situate doar pe 
Valea fluviului Senegal unde 
se practică agricultura și 
creșterea vitelor. Ca o re
compensă a naturii, pentru 
solul său arid, subsolul Ma- 
uritaniei conține importante 
rezervț de minereu de fier 
și de cupru, care dețin cea 
mai mare pondere în econo
mia țării. Producția de mi
nereu de fier asigură, la ora 
actuală, aproximativ 80 la. 
sută din veniturile realizate 
din expcțrt, cifrîndu-se la

Pe plan extern, R.S.F.I. se 
pronunță ferm pentru pace și 
dezarmare, sprijină lupta miș
cărilor de eliberare națională 
pentru dobindirea drepturilor 
legitime ale popoarelor. mili
tează pentru democratizarea re
lațiilor dintre state, a spus 
Mika Șpiliak. Ca țară nealinia
tă, — a relevat vorbitorul — 
Iugoslavia se pronunță, alături 
de alte state, pentru eliminarea 
focarelor de conflict din lume, 
împotriva cursei înarmărilor, 
pentru reducerea încordării din 
lume și în favoarea rezolvării 
stărilor conflictelor pe calea ne
gocierilor.

lare Socialiste Albania ,au 
apărut nume cu rezonanță 
deosebită în cadrul procesu
lui de dezvoltare industrială 
a țării, cum sînt combinatul 
siderurgic de la Elbasan, 
combinatul de îngrășăminte 
fosfatice de la Kruja, rafi
năria de la Fieri, combinatul 
de prelucrare a cuprului de 
la Rubik, barajele de pe riu- 
rile Drin și Vau i Dejes etc.

Agricultura albaneză cu
noaște, de asemenea, un sus
ținut proces de modernizare, 
peste jumătate din suprafața 
arabilă fiind .irigată.

Poporul român, tînăra ge
nerație a României socialis
te urmăresc cu sentimente 
de prietenie activitatea rod
nică desfășurată de oamenii 
muncii, de tinerii albanezi 
pentru obținerea unor noi 
succese în opera de dezvol
tare și modernizare a țării. 
Relațiile româno-albaneze, 
care dispun de vechi tradiții 
istorice, se dezvoltă pe te
melia respectării principiilor 
independentei și suveranită
ții naționale, egalității In 
drepturi, neamestecului în 
treburile interne și avanta
jului reciproc.

Cu ocazia sărbătorii națio
nale a Republicii Populare 
Socialiste Albania, poporul 
român, tineretul țării- noas
tre adresează poporului al
banez urarea de noi succese 
pe calea propășirii patriei 
sale.

R. AVRAM

cerea consumului de materiale 
pe unitate de produs, prin ac
centuarea regimului de economii 
de materii Prime și materiale, 
ridicarea calității produselor si 
serviciilor, combaterea risipei în 
toate domeniile.

Comitetul Central constată că 
limitarea inflației este unul din
tre principalele obiective ale po
liticii social-economice..

Solutionarea eficientă a pro
blemelor dezvoltării economiei 
noastre — relevă hotărirea — 
impune participarea activă a 
Poloniei la diviziunea interna
țională a muncii, lărgirea cola
borării cu țările socialiste.

★
Seimul R.P. Polone a adoptat, 

de asemenea, o hotărîre privind 
prevederile planului centralizat 
pe 1984, prin care însărcinează 
guvernul să identifice rapid 
mijloacele care să asigure o 
mare eficientă a planificării 
centralizate, să acorde o aten
ție deosebită transpunerii inte
grale în viată a hotărîrilor Sei
mului din 24 iunie 1983, să reali
zeze cu consecventă direcțiile 
de consolidare a principiilor de 
perfecționare a mecanismelor 
reformei economice prezentate, 
care să asigure îndeplinirea pla
nului pe 1984 și să acționeze 
pentru o mai justă retribuire 
după muncă.

Una dintre cele mai importan
te sarcini ale politicii economi
ce a statului trebuie considera
tă realizarea cu consecventă a 
programelor de economii Si de 
luptă împotriva inflației, se a- 
rată în hotărîre.

peste 9 milioane tone anual 
și situând Mauritania printre 
primii producători de mine
reu de fier de pe continen
tul african. Prospectarea și 
exploatarea acestor bogății 
naționale a creat. posibilități 
ca Mauritania £ă-și făureas
că o industrie siderurgică 
proprie, menită să valorifice 
la un nivel din ce în ce mai 
ridicat aceste materii prime.

în țara noastră sint ur
mărite cu simpatie eforturi
le poporului mauritanian vi
zînd dezvoltarea sa econo
mică și socială. între Româ
nia și Mauritania s-au sta
tornicit și se dezvoltă relații 
de prietenie și cooperare care 
cunosc o evoluție ascenden
tă. Un moment, de cea mai 
mare însemnătate în cronica 
relațiilor dintre România și 
Mauritania l-a constituit re
centul dialog la nivel înalt 
desfășurat la București. De
clarația comună semnată de 
cei doi președinți, celelalte 
documente adoptate deschid 
noi perspective conlucrării 
dintre cele două țări și po-ț 
poare, spre binele cauzei 
păcii și înțelegerii interna
ționale.

I. ALEXANDRU
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